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BEVEZETÉS

Évek óta foglalkoztatja a kőolaj geo­
lógusokat az üledékes medence nem tároló rétegei­
ben - tehát azokban az agyagmárgákban és karbonát 

üledékekben, amelyek feltehetően a kőolaj anyakő­
zetei voltak - a "szabad olaj", a szerves anyag 

*

Jelenléte. Destruktiv lepárlás utján olaj nyerhe­
tő ki olyan olajpalákból, mint a Colorado-i Green 

»
River formáció. A nagy hőmérsékletre való hevítés­
sel kinyert olaj azonban a szerves anyag vegyi 
degradációjának eredménye és nincs meg "szabad 

olajként" a kőzetben.

í

A szakirodalom tanulmányozása azt mutat­
ja, hogy eleinte kevés figyelmet fordítottak az üle­
dékes kőzetekben lévő szerves anyag kérdésére, el-

* *

tekintve P.B.Trask 1932-ben, 1934-ben megjelent mü-
*

veitől. Treibs 1934-ben kőolajokból és agyagpalákból 
fémporfirineket izolált és határozott meg s hozzáve­
tőlegesen ettől az időtől kezdve lehet a szerves 

geokémia, mint egyre inkább önállósuló tudomány
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fokozottabb ütemben kibontakozó fejlődéséről be- 
*

szélni.

Trask beszámolt arról, hogy az idős
üledékek éter extraktuma az összes szerves C 3-7

*
%-át eredményezte átlagosan oldható kivonatként. 

Az extraktum elemzést nem végezhette el kromatog- 

ráfiával, de véleménye szerint ennek egy része 

"szabad olajból" áll /J.M.Hunt, G.W.Jamieson ,
é

1958/.

1949-ben a Carter kutató laboratóri­
umok tervbe vették az üledékes kőzetek extrak- 

ciós vizsgálatát abból a célból, hogy többet tud­
janak meg a kőzetekben lévő szerves anyag tenné- 

szetéről.

Az utóbbi években jelentős fejlődés­
nek indult az organikus geokémia és ezen belül 
az üledékes kőzetek finoman diszpergált szerves

4

anyagának vizsgálata. A geokémiai kutatások nagy 

jelentőségűek, mivel a szénhidrogén felhasználás 

és szükséglet az egész világon erősen megnöveke­
dett és a szénhidrogén tartalék egyre nagyobb 

mennyiségben történő kitermelése érdekében nagy 

erőfeszítéseket kell tenni uj mezők feltárásáért.
A kutatások a potenciális anyakőzetek felismerő-

»
séhez is elvezethetnek*
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Minél többet tudunk a kőolaj és föld­
gáz keletkezéséről, migrációjáról és felhalmozó­
dás folyamatáról, valamint ezen folyamatok tör -
vényszerűségeiről, annál jobban kialakul az uj

»
tárolók megnyitásának elvi lehetősége.

A kutatás nehezebb, mint más ásvány­
kincsek kutatása, mei*t a tárolók nem a szénhid­
rogének keletkezési helyén vannak, hanem migrá­
ció utján más helyre kerülnek. A migráció során 

kémiai és fizikai változások is bekövetkeznek 

/adszorpció az agyagásványokon, szénhidrogének 

polimerizációja/* A geokémiai kutatások rámutat­
tak arra, hogy a potenciálisan keletkezett szer­
ves anyag mennyiségéhez viszonyitva milyen kevés

9

az iparilag hasznosítható szénhidrogén mennyiség.
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IRODALMI ÁTTEKINTÉS

1» A Földkéreg: medencéiben lévő diszperz szerves
any ад mennyiségére vonatkozó adatok

Az organikus szén finoman diszper- 

gált formában van jelen a Földkéreg medencéinek 

üledékeiben. Wickman szerint az üledékek szerves
anyag tartalma /olaj, szén és élő mikro organ!z~

*
muo/ 6 X 1015 tonna. Weecks és Hunt 30 millió 

köbmérföldre becsülték a Föld üledékes kőzetei-
9

nek tömegét. Ebből 50 % agyagpala, 34 % homokkő,
9

16 % karbonátkőzet* Hunt 60 üledékes medence 200 

formációjának több, mint 1000 analíziséből azt 

állapította meg, hogy az agyagpalák átlagosan 

2,1 % organiicus anyagot Tartalmaznak, a karbo­
nátos kőzetek 0,29 %-t, a homokkövek pedig 0,05 

/r-nál kevesebbet. így az organikus anyag tarta­
tomra, a karbo- 

tonna. A teljes 

tonna, amely kb. fe-
9

le a Wickman által számított értéknek. / Hunt, 
1963/. Degens szerint az üledékek szerves anyag 

tartalma 3,8 X 10^ tonna. Különböző kutatók be­

csülték meg a világ szén lerakódásainak tömegét, 
12 tonnának tartottak. Ez 1/500 része

»
csak a finoman diszpergált organikus anyagnak.

lom az egyagpalákban 3*0 X 10"^ 

nátos kőzetekben 0,15 X 10^ 

mennyiség tehát 3*2 X ÍO'*'^

amit 6 X 10
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Weeks a végleges priinér kőolaj készletet 0,2 X 1012
tonnának Ítélte, arai csak 1/16000 része a disz -

# * *
pergált szerves anyagnak /J*M«Iíunt, 1963*
Degens 1967/*

E.T.

Hazánkban a kutatások tárgyát első­
sorban az önálló telepek formájában megjelenő 

kausztobiolitok: koszén és szénhidrogén telepek
ф

képezték* Kevés adat került nyilvánosságra üledé­
kes kőzetein!: diszperz szerves anyag tartalmának 

mennyiségéről és minőségéről* Az üledékes kőzetek 

diszperz szerves anyagának vizsgálatát - egyrészt 
figyelemre méltó mennyisége, másrészt Y.aseojewitsch 

elmélete indokolja, mely szerint a kőolaj telepek a 

diszperz organikus anyag szénhidrogénekben, bitu - 

men-jellegű vegyül etekben gazdag része az u.n* nmik-
ro-nafta" migrációja és felhalmozódása réven kelet-

* *
keznek /IT. В • W áss о j ewits eh , 1956/,
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2* A koola.i^enezis néhány problémája

Az organikus hipotézis a kőolaj és 

földgáz tárolók keletkezésének egyik irányvona­
la* A szénhidrogén keletkezés és akkumuláció ked­
vező feltételét elsősorban geológiai szempontok 

szerint kell vizsgálni, de fontos szerepet ját­
szanak a geokémiai tényezők is* A tudomány mai 
állásánál különös figyelmet kell fordítani az or­
ganikus anyag vizsgálatoknak. Az elméleti prob­
lémák mellett az üledékekben lévő diszpergált or­
ganikus anyag tartalom változása és ennek vizsgála­
ta célozza az anya- és tárolókőzetek azonosítását*

A diszperz organikus anyag metamorfó­
zisa révén szénhidrogén képződik, amelynek megfe­
lelő körülményeknél történő felhalmozódása utján

*
ipari jelentőségű telep keletkezhet.

Az üledékek ásványi komponenseivel 
egyidejűleg lerakodó organikus anyag a szedimen-
táció és ezt követő diagenezis alatt metamorf fo-

#
lyamatoknak van kitéve* Vegyületek keletkeznek, 

amelyek a kiindulási anyaggal összehasonlítva ma­
gasabb C-tartalommal rendelkeznek, valamint olyan
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vegyül etek, amelyekben a C és H tartalom magasabb* 

Az előbbiek alkotják a C-állapot és az oldhatat­
lan rezisztens vegyületek reprezentáns csoportját, 

a kőszénné válás folyamatának eredményei; az utób­
biak a kőolajjal genetikailag összefüggő anyagok,
amelyek paraffin, aromás, naftán szénhidrogénekből

*

állnak, a bituminizációs folyamat termékei* Mind­
két folyamatot befolyásolja a kiindulási anyagok 

kémiai struktúrája és a különböző intenzitású fi- 

zikai - kémiai és biokémiai faktorok* A karboni- 

zációs és a bitominizációs folyamatok a természet­
ben egymás mellett futnak le* Lényeges különbség 

a kettő között, hogy jelentkezik-e anaerob mikro­
biológiai hatás a lerakódás kezdetétől vagy csak

9

a betemetődés után kezdődik-e*

Ha az Og-HgS határ a lerakó vizré- 

teg alatt az üledékek övén báLül húzódik, úgy az 

üledék tetején elegendő oxigén áll rendelkezésre
é

az iszapfaló, bentonikus fauna életéhez. Ezek az 

iszapfaló organizmusok a könnyen bomló szénhidrá­
tokat, a fehérjéket organikus maradék nélkül meg­
emésztik, elpusztitják, A nehezen emészthető or-

4
ganikus vázanyagok azonban az organikus savhatás 

által megcserződnek és Így alakjuk megmarad akkor 

is, amikor a további lerakódás következtében a 

kénhidrogénes övbe az anaerob baktériumok hatása

1
1
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alá kerülnek. Ilyen módon keletkezik a felső ró-
*

szében többnyire világosabb jüttja üledék.

Ha viszont az 02 - Ihß határ a lera<- 

kó viz övében van, úgy a lerakodó organikus anyag 

kezdettől fogva a kénhidrogénes övben fekszik és 

kizárólag az anaerob baktériumok hatására alakul 
át. Á mikrobák ilyen körülmények között az organi­
kus alakos elegyrészeket is elroncsolják. Izek áta­
lakulási termékei mellett azonban egyébként könnyen 

bomló szénhidrátok és fehérjék átalakulási termékei 
is felhalmozódnak az üledékben. így rendszerint or­
ganikus anyagokban gazdag, sötét szinü szapropél 

*
keletkezik.

A jüttja és a szapropél a víznek alap­
anyagokban való gazdagsága tekintetében is különbö­
zik. A jüttja-üledék rendszerint plankton szerveze-

I

tekben gazdag u,n. oligotrof vizekben rakódik le. 

Minthogy a plankton szervezetek szolgálnak minden 

egyéb életműködés alapjául, ezért az oligotrof vi­
zekben nincs gazdag szerves élet és Így viszonylag 

kevés fehérje bomlik el és kevés HgS keletkezik az 

üledékekben. Ezért nem elegendő itt a H2S mennyi­
ség arra, hogy az üledék feletti vizet is megmér- 

gézzé. A H2S csak az iszapövben lép túlsúlyba az 

oxigénnel szemben. A szapropélt lerakó vizek ez-
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zel szemben rendszerint táplálóanyagokban gazdagok, 
eutróf jellegiek. Viszonylag gazdag szerves élet 

alakul ki és az üledékben igen sok szerves anyag 

halmozódik fel, ennek bomlása pedig bőséges HgS -t 

termel. Az Og-HgS határ tehát viszonylag magasan 

húzódhat a vizben. Az eutróf viz üledékeinek bom­
lása a HgS-en kivül bőségesen szolgáltat szénsavat 

is, ami nagymértékben növeli a viz oldóképességét. 

Az ilyen nagyobb sókoncentrációju vizben ezért nem­
csak Ca-sók, hanem ennél is nagyobb mennyiségben a 

könnyen oldódó Па-sók halmozódhatnak fel leginkább.
Valószinüleg ezzel kapcsolatos a sésviz megjelené-

*
se a kőolajokkal együtt. A kőolajat kisérő sósviz 

tehát nem feltétlen a tengervíz maradványa. Jellem­
ző a kőolajat kisérő sósvizre a tenger vizéhez vi-

*
szonylag nagy J, Br, К és В tartalma. A sósviz eze­
ket az elemeket feltételezhetően a szapropél szer­
ves vegyületekből oldotta ki, mert ezek az organiz­
musok közvetítésével dusuló elemek. A szapropél-kő-
zetben tehát folyamatos anaerob baktérium működés

*
van és ez a kőolajok keletkezéséhez vezet. Előse­

gíti ezt a kisérő sós vizben élő szulfátredukáló
*

baktériumok működése is /E.Szádeczky-Kardos, 1962/.

A földkéregbe kerülő organikus anyag­
ból annak átalakulásakor melléktermékként főleg 

gázalaku termék CO,^ ill. CH^ keletkezik, ez köny- 

nyebben, gyorsabban eltávozhat, mint a cseppfolyós
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termék. Az eltávozó gáz elszállítja a keletkezett 

hőmennyiség egy részét is, s a visszamaradó üle­
dék hőmérséklete nem emelkedik: rohamosan, igy a 

kőolajat létrehozó kőzetekben az aktiv bakteriális 

működés a nagy mélységben is tovább folytatódhat . 

Ez különösen az eredetileg C-hen és H-ben gazdag 

0-ben szegény organikus anyagokból felépített szap- 

ropél üledékekben lehetséges, mert itt melléktei*- 

mékként uralkodóan gázalaku melléktermékek képződ­
nek. A hőelvonást elősegíti a gázképződéssel, ex-

*
panzióval járó lehűlés. Ha azonban a keletkező 

gázalaku termékek nem tehetik eltávozásra alkal­
massá az organikus anyag túlnyomó részét, mert az 

előzőleg kicserződött, átalakulásra alkalmatlanná 

vált /jüttja/, úgy a reakció hő nagyrésze a rendi- 

szerben felhalmozódik és ezáltal a hőmérséklet
annyira felemelkedik, hogy ez a további aktiv bak-

*
teriális működést megakaszthatja. A jüttja további 
alakulását többé nemcsak biokéjniai, hanem anorga­
nikus geokémiai tényezők irányitják; melléktermék­
ként már nem COg és CH^, hanem C02 és HgO keletke­
zik. Még inkább a kőszén képződés irányába tolódik 

el a folyamat, ha az organikus anyagban már kezded-
i

ben viszonylag sok oxigén van. Az organikus anyag
koncentrációját és összetételét elsősorban a szedi-
mentációs közeg karaktere és a metamorfózis szabja
meg, másodsorban pedig a mobilis komponensek migrá-

*
ciója /Simanek, 1963/*
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Az üledékekben a szerves anyag alloch­
ton, vagy autoehton, Az allochton szerves anyag 

kolloidális oldat formájában vagy növényi ill. ál­
lati maradványok formájában bemosódott az üledékbe 

a szárazföldről. Ez az allochton szerves anyag oxi­
dációs sajátságai sz< rint nem a legkedvezőbb a kőo­
lajképződés szempontjából. Az autoehton szerves 

anyag helyben képződött, A gyűjtőmedencében való 

kifejlődése és eloszlása szerint az planktonikus, 

vagy bentonikus anyag lehet, A szerves planktonikus 

anyag kétségkívül annál oxidáltabb állapotban kerül 
bele az üledékbe, minél hosszabb ideig volt az oxi­
dáló vizrétegben, azaz minél nagyobb volt a viz - 

gyűjtő medence mélysége. Csak egy stagnáló, kénhid­
rogént tartalmazó vizű medencében nem függ a plank­
tonikus anyag oxidációs állapota a medence mélységé­
től. A fenéken lévő vagy az odakerülő nem oxidált 

szerves anyag az üledékek felszíni rétegében reduká­
ló közeget biztosit* ami a szerves anyag átalakulá­
si folyamatában a kőolaj képződéshez szükséges. Az 

üledékekben a redukáló közeg kialakulása független 

az üledék granulometriai összetételétől /bizonyos 

szemcseösszetétel alatt — 50А/.

A szerves anyag mennyisége az üledékek-' 

ben széles határok között változik a planktonikus 

vagy bentonikus biomassza mennyiségétől, az ülepe-
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deal folyamat gyorsaságától, a gyüjtőmedence mélysé­
gétől stb* függően* A szerves anyag mennyisége, amely 

a régi üledékekben megőrződhetett a földtörténet so­
rán változott* Magas volt a kambrium folyamán, a szi- 

lurban alacsony és a tercier felé ismét emelkedett*
/O.H.Welte, 1970/. Ronov adatai alapján az üledé­

kes kőzetek a szerves C-tartalom az 1* ábrán lát­
ható módon alakul a geológiai korral /K.H.Wedepohl,
1969/.

is­

is w-fr
о
í«
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Ч------- 1-------1------- 1------- 1-
J К p T JKm 0 Sr. H----- 1------- H

w- Tr Kv
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1* ábra

Sz: szilur 

P: perm 

Kr: kréta

Km: kambrium 

D: devon 

T# triász 

Tr: tercier
karbonát kőzet 

_____ : agyag és agyagpala

0: ordovicium 

K: karbon 

J: jura 

Kv:kvaterner
——: homokkő
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A szerves C-tartalom az ordoviciumi, devon, karbon, 
jura, kréta, tercier korú kőzetekben magas. Felté­
telezhető, hogy ez a jelenség - legalább is rész­
ben - kapcsolatban van az elsődleges szerves anyag 

nagy vagy kis voltával, A szerves szén produkció 

és megörződés másik oka klimatikus vagy tektonikus
9

folyamat lehet.

I/
b

./
/ ■

'

A terrigén és a karbonátos üledék 

szerves anyagában elvileg nincsen különbség, ahogy
az V.V.Veber munkájából kiderül /V,V,Vebér, 1968/, 
A karbonátos üledékben a fáciestől függően nagyobb
változás állapítható meg a szerves anyag tartalom-

*

ban. Recens karbonát üledékben az 0,14 % - 3,8 % 

Corg között változik, recens terrigén üledékekben 

pedig 0,13 %9 0,21 %, és 6,6 % között ingadozik. 
Az üledék fáciesétől függően még na­

gyobb mértékben változik az üledék szerves anya­
gának összetétele, különösen a bitumen komponen-

I

seké.

Az üledéknek a mélybesüllyedésével, uj 
üledékekkel való betemetődésével a szerves anyag 

átalakulási folyamata az üledék fáciesétől függően 

és redukció irányában haladhat, A máso­
dik esetben az üledék bitumen tartalma az átválto­
zás! folyamat jellegében közelit a kőolaj bitumen-

p ь

oxidáció
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9

jéhez, az első esetben pedig távolodik attól* Ezek 

a folyamatok attól is függenek, hogy az eredeti ki­
indulási anyag allochton vagy autocliton eredetű volt-e.

r

Veber vizsgálta a Kaspi tenger keleti self-
»

jóból származó üledékeken ezeket a folyamatokat. 

Autochton kiindulási szerves anyag esetén lesüllye­
déskor növekvő C és H tartalmat tapasztalt, mig a

9

bitumen olajfrakciója 26-27 %-ra emelkedett. Alloch­
ton szerves anyagnál csökkent a C és H-tartalom, a 

bitumen olajtartalma pedig 4*7-3#6 % volt. Ezzel 
együtt a szénhidrogének összetétele is változott. 

Allochton szerves anyag bitumenjében a szénhidro- 

gének 60 ?S-a szilárd és 40 ?S-a folyékony. Az autoch­
ton szerves anyag bitumenjében átlagosan 19,3 % a#
szilárd szénhidrogének mennyisége.

'r

■

‘1

;r.. •

? • -&
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3. Migráció
\

A szénhidrogének és az anyakőzetek kö­
zötti kapcsolatban kulcsopoziciót tölt Ъе a mig­
ráció. Ez nemcsak a szénhidrogénakkumulációnak elő­
feltétele, hanem a potenciális anyakőzetből az iga­
zi anyakőzet kialakulásának döntő folyamata.

Az claj és a gáz a geológiai idők folya­
mán és növekvő süllyedési mélységgel az üledék fino­
man diszpergált organikus anyagából alakul ki. A 

szigetszerü olajfészkekből az olaj egy része kiván­
dorolhat. Amig a szénhidrogén a finompórusu anyakő­
zeten belül mozog és mielőtt eléri a nagy pórusu tá­
rolókőzetet, primér migrációról beszélünk. Az áte­
resztő tároló kőzeten belül, a kicsapódásig a ván­
dorlást szekunder migrációnak mondjuk. A primér 

migrációnál szerepet játszanak a biokémiai, geoké-
é

miai tényezők, kompakció. Az anyakőzet pórusteré­
ben az olajmigráció jellegéről és módjáról eltérőek
a vélemények. Wassojewitsch szerint a kőolaj a gáz-

*
ban oldódik, mielőtt kivándorol. Sokolov a követke­
ző két folyamatot tartja lehetségesnek:

1. A folyékony szénhidrogének a gázban
*

oldódnak.
2. A gázalaku és a folyékony szénhidro­

gének, valamint más olajösszetevők a vizben felöl-



«
— хб —

dódnak és a vízzel vándorolnak /D.H.Welte, 1964/*
A szénhidrogének oldódása csak úgy magyarázható, 
hogy a szerves savak vagy más komponensek a víz­
ben micellákat alkotnak* A micellákban a szénhid­
rogének dúsainak és ily módon jelentős mértékben

* * *
növelhetik csekély oldhatóságukat /E*G.Baker,I960/* 

Yalószinüleg az anyakőzetből a tárolókőzetig a só­
koncentráció emelkedése folytán a kolloidális ol-

ё

dat "kisézódik" és az olaj cseppecskék kiválnak* A 

szekunder migráció nagyobb akkumulációk kialakuld-
é

sának előfeltétele* A primér migrációtól a szekun­
der migráció felé történő átmenet felület csökke­
néssel, az előzőleg finoman diszpergált vagy ol­
dott olaj koagulálásával jár. Hodgson és mts-i rá­
mutattak az oldott olaj kiválásának a "kisózáson" 

kiviil egy másik lehetőségére, valószínűnek tartják, 

hogy a tárolókőzetben is sor kerül karboxil mente­
sítési folyamatokra* Ezáltal a micellákat alkotó 

összetevők elvesztik hidrofil csoportjaikat és a
é

micellákban feloldódnak* A molekula hidrofób ma^- 
radványai és a micellákban lévő szénhidrogének 

olajként kiválnak /D.H* Welte,1964/*

Különleges esetet jelentenek azok a
potenciális anyakőzetek, amelyek nem, vagy csak

*
nagyon kevéssé komprimálhatok* Elsősorban a me- 

- >
szes üledékek* Izeknél elmarad a primér migráció*
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Nagyobb mélységbe történő süllyedéssel a kialakult 

szénhidrogének a megszilárdult kőzetben maradnak és 

az olajgenezis utolsó stádiumában, amikor már sok
alacsony molekulasulyu szénhidrogén keletkezett, tá-

* *

vozhatnak el az olajok /D.H.Welte, 1964/*

- *
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4* Az üledékek organikus anyagának 

formái

Az üledékekben a finoman diszpergált 

organ ileus anyag három f ormában lehet jelen J.M. 
Hunt és G.W. Jamieson szerints

1# Oldható szénhidrogének alakjában, 

amelyek összetételükben hasonlóak a tároló kőze­
tekben talált kőolaj nehezebb frakcióihoz*

2. Oldható aszfaltként, melyek a kőolaj 
aszfaltos komponenseihez hasonlóak.

3* Oldhatatlan szerves anyag formájá­
ban, amely természetére nézve pirobitumenes /asz-

4 *

faltos/ jellegű /J.M.Hunt, G.W*Jamieson, 1958/.

4.1. Az üledékek oldhatatlan szerves
anyaga a kerogén

A kerogén szilárd, oldhatatlan, poli­
mer bitumen", amely az üledékekben a lerakódás és 

az organikus anyagok diagenezise folyamán képződött, 
olyan organikus vegyületekből, mint a szénhidrátok, 

proteinek, lipidek, zsírsavak, alkoholok stb. bakté­
rium befolyás, nyomás és hőmérséklet hatására mikro­
biológiai vagy polimerizációs és kondenzációs folya­
matok révén. Degens szerint a kerogén, amely szerves
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■

oldószerekkel nem extrahálható és ásványi savak­
kal történő hidrolízis révén nem nyerhető ki, az 

üledékes kőzetek organikus anyagának 80-95 ;j-át
r 4

teszi ki /J.Lück, 1969* Gy.Grassely, 1970/,
*

/ A kerogén fogalom nem egyértelmű. Különböző 

szerzők más é3 más organikus anyagot értenek ke­
rogén alatt, Tissot a szerves oldószerekben old-

*
hatatlan szerves anyagot tekinti kerogémiek / B, 
Tissot, 1971/, Simanek az oldhatatlan szerves 

anyagot, az oldható és a huminsavak eltávolítása
9

után izolálja /V,Simanek, 1968/, A további prob­
lémát az izolálás jelenti, mert a kémiai módszer 

megváltoztatja a szerves anyag jellegét, mig a fi­
zikai módszer nem,/ Elemi összetételét tekintve a 

kerogén C, H, N, 0, S tartalmú vegyület, összeté­
tele nem sokkal különbözik az organogén anyagétól, 

de annak komponenseitől eltérően a kerogén oldha­
tatlan /Р.А, Abelson, 1967/*

A különböző vizsgálatok le lie tővé tet­
ték három tipusu kerogén elkülönítését, annak el­
lenére, hogy a kerogén molekula szerkezetének tel-

✓
jes és megnyugtató felderítéséhez nem vezettek el.

1, A szenes tipusu kerogén, amely sa -
játságaiban emlékeztet a lignitben, tőzegben és

*
szénben található anyagokhoz. Ez a kerogén tehát 

főleg ligninszerü vegyületekből áll, Degens utalt

/
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arra, ho._у a kerogén és a huminsav hidrolizációs 

termékei nagyon hasonlóak, igy többen a kerogént 

a huminsav "denaturált" formájának tekintik /Е. 

T• Degens, 1968/. Erősebb diagenezis vagy meta­
morfózis, de magas hőmérsékleten végzett hőkeze­
lés során is növekszik a G-tartalma, mig a heté­
rő- elem és a H-tartalma csökken. Grafitszerű sze­
nes anyag felé közelit, A szenekre vonatkozó is­
meretek alapján a szenes tipu.su kerogének aromás

é

gyűrűkből álló makromolekuláknak tekinthetők.

2, A kerogén második tipusát a nem sze­
nes, olajpala tipusu kerogének alkotják. Az előző 

csoporttal szemben inkább nyilt láncú szerkezetek 

jellemzőek rájuk, kevés cikloparafíinnal és egy-
magvu aromás gyűrűkkel. Eredetük uraikоdóan algák-

*
ra és fitoplanktonra vezethető vissza. Ezekből a
kerogénekből származtatják az üledékes kőzetekben

*
fellelhető kevés zsirsav tartalmat.

3# A kerogének harmadik csoportját, ha 

egyáltalán külön csoportnál;, lehet tekinteni, a sze-
é

nes, olajpala tipusu kerogének képezik. Sajátságaik 

a két előző csoportba tartozó kerogének sajátságai
4

között vannak.

■ W. V
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4«2. Oldható szerves any од tartalom

Az üledékes kőzetekben lévő szerves 

anyag elemzése során kimutatták, hogy az organi­
kus anyag egy része szerves oldószerekkel oldha­
tó. Az oldható szerves anyag, az un. bitumen szén­
hidrogén és nem szénhidrogén jellegű vegyületek- 

ből áll.

A szénhidrogén anya- és tárolókőzetek 

identifikálásához szükséges az összes szerves sze­
net, a huminanyagot, a bitument és az oldhatatlan
organikus anyagot vizsgálni. Az összes organikus 

, az üledék teljes szerves anyagának aС, a C org
szenét jelenti, amely az ásványi komponensek elő­
zetes dekalcinációja után égetéssel meghatároz- 

ható.

A geokémiai vizsgálatok számára jelen-
*

tős a bitumen-A és bitumen-C. A bitumen-A az üle­
dék szerves anyagának az a része, amely normál nyo­
máson a kőzet előzetes savas kezelése nélkül extra­
hálható. Legismertebben kloroformmal extrahálják a 

bitumen-A-1. A bitumen-C az a kőzetbitumen, amely 

a bitumen-A eltávolítása, a kőzet savas kezelése
után extrahálható. Leggyakoribb oldószere a benzol- 

»

alkohol elegye.
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E.P«Müller a DDR északi részének felső 

perm karbonát kőzeteiben 0,34 % 

talált* Az átlagos
belsejében 0,07 % volt /E*P. Müller 1968/*

tartalmatCorg
bitumen-A tartalom a medence

V.Vycev és 0. Matecva balkáni mintákon 

végezték el a szerves geokémiai vizsgálatokat. 

Meghatározták a Corg-t, a bitumen tartalmat kloro- 

formos és benzol-alkoholos extrakció révén, a hu- 

minsav tartalmat 2 %-os KOH-os kezeléssel, vala­
mint a kloroform- és alkohol-benzol-bitűmén cső-

ф

port-összetételét. Az organikus anyag összes meny-
nyiségét multiplikáciéval határozták meg. A Corg-t
1,33-mal szorozták, mivel a C az organikus anyag-

*
nak csak 75 %-t teszi ki. Erre a faktorra vonat­
kozóan az irodalomban különböző nézeteket találunk, 

értéke meglehetősen változó 1,23-1*77-ig* A külön­
böző szerzők a faktor nagyságát a szerves anyag 

érettségi fokával, illetve a képződmény korával hoz­
zák összefüggésbe, érthető módon, hiszen minél na­
gyobb fokú a szerves anyag szénüléee, annál nagyobb 

a C-tartalom a többi komponens rovására. Minél na­
gyobb tehát az adott szerves anyagban a szerves kö­
tésű széntartalom, annál kisebb az emlitett faktor

%-t megszorozva megkapjuk a szer­
ves anyag mennyiségét. Figyelembe véve, hogy a min­
tákban igen különböző szerves vegyületek jelenlété­
vel kell számolni, kérdéses, hogy mégis milyen fak-

amellyel a Corg
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torral jogosult a szerves anyag mennyiségének a
számítása /Dél-alföldi fúrások magmintáinak komp-

*■

lex geokémiai vizsgálata, 1972/, Az analízisek 

eredménye azt mutatja, hogy a gyakorlatilag tisz­
ta mészkövek és dolomitok, amelyek a vizsgált min­
táknál túlsúlyban voltak alacsony C
mai jellemezhetők. A vizsgált mintákban a C

* (2>

0,1 % alatt maradt /V.Vycev, 0. Matecva, 1968/»
A kloroform- és az alkohol-benzol-bi-

tartalom-

* tumenek mennyisége 0,004-0,041 %, valamint 0,004-
érték / a0,074 % között ingadozik. A 

Közép-Előbalkán/ a Balkán hegység középső része 

előterének felső és középső triász korú mészkö­
veiben és dolomitjaiban jelentkezett, a maximum 

Ugyanitt a felső triász mésztart Jjran agyagos kő­
zeteiben volt. A iiuminsav tartalom az azonos 

mintákban nagyon csekélynek vagy nullának bizo­
nyulta Érdekes, hogy a felső-triász mésztartal­
mú agyagos kőzetek, amelyek több organikus anya­
got tartalmazna]!, kicsiny huminsav tartalommal 
jellemezhetők, A csoport-összetétel vizsgálatok­
ból kiderült, hogy a kloroform-bitumenekben az 

olaj mennyiség a Valangini, Hauterivi / alsó 

kréta alja / agyagos mészkövekben 16,6 % körül
mozog, a középső triász mészkövekben pedig 49»0 

*

%m A Közép-Elő-Balkán /a Balkán hegység közép­
ső részének előtere/ mintákban az aszfaltok meny- 

nyisége 21,0 $-58,4 $-ig ingadozik, az aszfalt
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tartalom az olaj tartalommal fordítva arányos.

J. Lehman, G.HUnerbein és J.Lück a DDR 

északi része mezozoós üledékeinek vizsgálatát vé­
gezték el és megkísérelték áttekinteni a kőolaj 
anyakőzeteknél egyes szerzők által megadott Corg
minimális mennyiségét, Fz nagyon eltérő értékeket
mutatott, Archangelsk! szerint több mint 2 % szük­
séges, Wassojewitsch 1 $-t elegendőnek talált, a

tar-Volga-Ural területen ÍTerucev 0,3-0,4 % C 

talmat talált. Az észak-mecklenburgi triász kőze­
teknél is ezt a 0,3-0,4 ^-os C

org

tartalmat ész-org
lelték, A liász kezdetével viszont C emelkedésorg
vehető észre 0,6 %, anélkül, hogy a bitumen-A tar­
talom emelkedne /J.Lehman, G,Hünerbein, J.Lüok, 

#
1968/,

V.Simanek a Kis-Alföld tároló és anya-
kőzeteinek vizsgálatát végezte el /Simanek, 1963/* 

tartalom mellett a bitumen szenet és a hu-A Corg
minanyag szenét, valamint a maradék szenet hatá­
rozta meg. Azt tapasztalta, hogy pélites üledékek 

szerves anyag tartalma valamivel nagyobb, mint a 

homokos üledéké. Az organikus C abszolút tartalma 

a homokkövekben 0,1-0,3 % között van, a pelitek- 

ben pedig 0,3-0,8 Az organikus anyag koncentrá­

ciója a pannon, szarmata, törtön irányában mérsé­
kelten csökken, ezzel együtt változik az összeté-



- 25 -

tel is, Á pelites kőzetek organikus anyaga nagyobb 

mennyiségben tartalmas maradék szenet, mint a ho­
mokos üledékeké /finomabb szemcsék - nagyobb az ak­
tiv felület az adszorpcióhoz - erősebb az adszorp­
ció, kevesebb anyag oldódik/, A réteg mélységével, 

a lerakódás korával csökken a különbség a maradék 

széntartalomban, A pelites üledékekben a relativ 

bitumen százalék csak kivételesen éri el az 5 %-t, 

többnyire 4*5-2,5 % között változik, A homokos üle­
dékekben ezzel szemben a bitumen koncentráció csak 

szórványosan van 5 % alatt, leginkább 5-15 % között 

ingadozik, A legkisebb mélységben fekvő, tehát geo­
lóg iailag fiatalabb üledék relative magasabb bitu-

A

men tartalommal birnak.

Az üledékek sztratigráfiai hovatarto­
zása és az organikus anyag metamorfózisa között 

direkt összefüggés nem állapítható meg,
üledékek organikus anyaga gyakran erősebben méta-

*
mórfizálódott, mint az idősebb üledékeké.

A fiatal

A diszperz organikus anyag metamórfó- 

zisának mértéke a mélységgel nő és normál lera­
kodási körülmények mellett az üledék korával; 

megzavart ülepedés! körülményéknél elsősorban az 

üledék lerakodási mélysége érvényesül, másodren­
dű a geológiai kcr /V,Simanek, 1963/,
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Változásokat tételezhetünk fel az or­
ganikus anyagban a bitumenek vándorlása következ­
tében; ez a változás létrejön a relativ bitumen 

rész növekedése, valamint a maradék C és a humán-
s

anyag C-nek relativ csökkenése révén. Az üledékek­
ben az organikus anyag koncentrációja helyileg meg­
nőtt és ehhez kapcsolható a bitumen tartalom növe­
kedése, ezt egy lehetséges migráció rnegitélésénél

*

figyelembe kell venni. De kérdéses narad, vajon e 

kritérium révén a migráció során kialakult telepek 

gazdasági jelentőségére következtethetünk-e, A Kis- 

Alfold egyik horizontjában Simanek megnövekedett 
bitumentartalmat talált, de ez még sem jelent a kő­
olajtermelés számára jelentős üledéket, másrészt a 

relativ és abszolút bitumen tartalom a medence cseh­
szlovákiai részén ipari jelentőségű kőolajkészletet

» в *

jelent /V,Simanek, 1968,/,

Egy üledék gazdaságilag jelentős kőolaj- 

tárolásának megitélése szempontjából az organikus 

anyag egyes komponenseinek genetikai összefüggésé­
ből egy un, bitumenvezetési koefficienst vezettek 

be*
Cbit /rel/ *

К *» corg
Сгев/ге1/й + Ciium/rel/
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C'bit /ге1/ г а Pitimen Спек relativ %-а.
/гel/ í a maradék sserves anyag C-nek

relativ C #-a.

Cbum J a huminanyag Onek relativ %~a.
C „ org

Crés

i as ossz szerves C

Impiríkusan megállapították, hogy bitumenvesetési 
koefficiens a Kis*»Alföld analizált üledékeinek or­
ganikus anyagaiban háromféle nagyságrend körül mo-

é

zog. A produktiv horizontban ez az érték 0,5-1,0, 

a produktiv zónát közvetlenül határoló üledékekben 

0,1 kerüli és a bitumen migráció útjába eső üledé-
I

kökben ez az érték 0,05 alatt található. A szerző 

ezenkívül a Mtumenvezetósi koefficienst alkalmas­
nak találta a bitumenizációs folyamat lefolyásának, 

az anyakőzetből történő bitumenkiszoritás fokának
és az anyakőzetben maradó bitumen metamorfizációja

*
mértékének jellemzésére.

A Kis -Alföld anyakőzcleinek megítélésé­
nél figyelembe vették az organikus anyag koncent­
rációját, a rétegsor vastagságát és a helyi felté­
teleknek megfelelően a bitumenvezetés koefficiensét.

Simanek megkísérelte felállítani az op­
timális készlet geokémiai mérlegét. Meghatározta a 

kőolaj anyakőzet adott komplexumában a legkedvezőbb
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feltételek mellett keletkező optimális kőolaj meny- 

nyiségét, A számításoknál felhasználta a kapott 

geokémiai adatokat és az egyes rétegsorok mennyisé­
gét, amely kutatófúrásokból és reflexiós szeizmikus 

mérések alapján ismert. Például a vizsgált tér let 

észak-nyugati részén a Spiroplectamina zónára vé-
p

gezte el a számításokat. A figyelembe vett 780 lem­
re a kőolajanyakőzet volumene 1050 km^, egy 2,36 

átlagos kőzetsűrűségnél 2400 X 10^ tonna.

Az összes szerves C-tartalom, a bitu- 

men-A és a bitumen-C értékeken kivül bituminólógiai 
kiértékelésnél - a már előbb emlitett relativ bitu­
men tartalom - a bitumenkoefficiens meghatározásá­
ra is szükség van.

Bitumen-А X 100P - Cftorg

p s bitumenkoefficiens
Bitumen-А г normál nyomáson, savas kezelés nélkül 

extrahálható organikus anyag
C'org* összes szerves C

Tehát a bitumenkoefficiens a kőzet előzetes savas 

kezelése nélkül, normál nyomáson oldható 

anyag mért százalékának és a C 

nak 100-zal szorzott hányadosa.

szerves
mért százaléká­ig
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J.Lehman, G.Hünerbein, J.Lück a klo­
roformban oldható szerves anyagot vették figyelem­
be, mig V.E,Robinson és G.U.Dinnin a benzolban old-

■* ,

ható részt /J.Lehman, G.Hünerbein, J.Lüok, 1968; 
V.E#Robinson, G.U.Dinnin, 1970/* Az előbbi szerzők 

a bitumenkoefficienst a primér és szekunder bitumen 

közötti határ megvonására használták fel. Ez a ha­
tár terrigén üledékeknél 5-nél, karbonátos kőzetek- 

*
nél 13-nál van.

A bitumenek frakcionálását B.Tissot 

is elvégezte. Megállapította, hogy az organikus
anyag fejlődésében a fő tényező a növekvő mélység-

*
gél bekövetkező hőmérséklet emelkedés. Ez a hőmér­
séklet emelkedés eredményezi a kőolaj képződését a 

kerogén rovására, A szerves anyag kőolajjá történő 

átalakulásának fokát a következő összefüggéssel fe­
jezte kit

szénliidrogének+gy anták+as zf al t ok
P összes Corg

/Erről a hányadosról már esett szó, ez a bitumen­
koefficiens , csak a német és a szovjet irodalom­
ban súlyszázaiókban fejezik ki, Tissot pedig g/g-
ban/ A párizsi medence 23 fúrásának adatai alap­
ján azt tapasztalta, hogy ez a viszonyszám a mély-
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seggel gyorsan növekszik, a szénhidrogének mennyi-
, « * é

ségének növekedésével együtt /B.Tissot, 1971/«

Hazai kutatók közül J.Tóth és J.Kókai 
négy pontban foglalták össze az anyakőzet valószi- 

nüsitési feltételeit;
1* A kőzet oldhatatlan szerves anyag

tartalma a környezetéhez képest pozitiv anomáliát 

mutat /Ezt elégséges feltételnek tartják a gene­
zis alapjául szolgáló biomassza jelenlétének iga-

*

zolására/#
2. Az oldhatatlan szerves anyag tarta­

lom anomáliájának helyén a fémnyomelemek is extrém
*

koncentrációban vannak jelen#
*

3# Izotóp eltolódás figyelhető meg az
organikus anyagban#

4# A karbonátok is izotóp eltolódást
mutatnak.

A komplex geokémiai vizsgálatok ered­
ményeiből azt a következtetést vonták le, hogy az 

algyői felső-pannon tárolókban a lokális genezis 

elhanyagolható volt, ide a szénhidrogén rendszer 

migráció utján akkumulálódott# A migráció minden 

valószinüség szerint vizes mechanizmusu volt /J# 

Tóth, J. Kókai, 1969; 0GIL-jelentés 1971/.
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Ezt a négy kritériumot nem tarthatjuk 

elegendőnek az anyakőzet valószínűsítéséhez, mivel 
a kőzet teljes szerves anyagáról kell felvilágosí­
tást nyernünk. Tehát az oldható organikus anyagot 
is figyelembe kell venni, és szükséges az organi­
kus anyag egyes komponenseinek genetikai összefüg­
gését megadó bitumenvezetési koefficiens ismerete 

is, amit Simanek alkalmasnak talált az anyakőzet­
ből történő bitumen kiszorítás fokának megitélé- 

*
sére. A relativ és abszolút bitumen tartalmat pe­
dig a migrációs lehetőség megítélésénél figyelem­
be kell venni. Ezeken kivül az agyagásványok sze­
repét sem szabad figyelmen kivül hagyni az orgar*

é

nikus geokémiai vizsgálatoknál.
Gy.Grasselly véleménye szerint az el­

ső és a második feltétel vitatható. Az oldhatat­
lan szerves anyag típusa nincs tisztázva az első 

feltételnél, pozitív anomália szenes tipusu kero-
9

gén esetében is megmutatkozik, A második feltétel 
a kőolaj genezis szempontjából nem specifikus, mi­
vel a szénképződés során is lejátszódik a nyomele-

4»

mek dusulása /szóbeli megbeszélés/.
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5* Olajpalák szerves ту/ад tartalma

J,Tóth szerint anyakőzetnek minősítjük 

azt a kőzetet, amelynek kerogén tartalma /Sn/ 0,50 

%9 vagy annál nagyobb, ugyanakkor CO^ és cT 

értékek alsó vagy felső extrémitást mutatnak /J.
i

Tóth, 1971/* A geológiai viszonyok ismerete nélkül 
az organikus anyag mennyisége csak potenciális anya­
kőzeteket jellemezhet, mert az olajpalák szerves 

anyag tartalma sokszorosan felülmúlja 0,5
és valódi anyakőzetnek nem tekinthetők, mert nem

*
rendelhető hozzájuk szénhidrogéntároló.

s % -t

Az olajpalák kerogén kőzetnek tekinthe­
tők, A kerogén kőzet, az a kőzet, amely szerves

I

anyagának több, mint 50 a olajban konvertálható.

V.E# Robinson és G,U, Dinnin tizenkét 

különböző helyről származó olajpalát vizsgált meg
* * * é

/V*E,Robinson, G,U,Dinnin 1970/, Az olajpalák kép­
ződése víztárolókban ment végbe, a vizi növények 

növekedése számára kedvező feltételekkel, kevés
állat jelenlétével és a szárazföldi növények orga-

»
nikus anyag-maradék felhalmozódás lehetőségével,

A víztárolók - amelyekben az organikus anyag ma­

radványok leülepedtek - alaptípusai a következők 

voltak:
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1« nagy sósvizi tavak, 2. nagy tengeri medencék, 
és 3. kicsi víztárolók, olyanok mint a pangó te­
rületek és lagúnák, a szénképző mocsarak közelé­
ben.

A Braziliából és a Coloradó-államból 
származó olajpalák tavi üledékek, az alaszkai, az 

argentin, az Oregon-állambeli és a skóciai tenge­
ri üledékek, a további hat olajpala /Uj Zélandból, 
Franciaországból, Olaszországból, Dél-Afrikából,
Canadából, Ausztráliából származó / pedig szenek-

*
kel kapcsolatban képződött.

Kutatásaikból kiderült, hogy kainozói- 

kumi olajpalák /Oregon állambeli, uj-zélandi, Co- 

loradó-állambeli/ a braziliai olajpala kivételé­
vel nagy mennyiségű benzolban oldható anyagot tar­
talmaznak egységnyi C tartalomra vonatkoztatva 

/ ji 10^ « 9»0-15*5 /, mint az idősebb olajpalák 

/ ß 10* es 3,4- 6,2 /. Ezek az eredraények kétségbe

org

vonják azt, hogy a bitumenek a kerogénből képződ-
i

nek, annak "megérése" folyamatában. A benzolban 

oldható bitumenek esetleg migrálhattak az idősebb 

olajpalákból más üledékbe. Lehetséges, hogy a ki­

indulási anyag természete befolyásolja a bitumen­
tartalmat, ezt igazolja a legalacsonyabb bitumen 

tartalom /0,7-0,9 V az Ausztráliából, Alaszká-
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ból és Dél-Afrikából származó mocsári olajpalák-
#

ban« A fiatal olajpalák komponensei a korral po­
limerizáló állattak és benzolban oldhatatlanok let-

*
tek.

Az olajpalák bitumenkoefficiensének 

tartalma vagy karbonát-/p / nagysága és a C 

tartalma között nincs összefüggés, viszont érde­
kes törvényszerűség figyelhető meg a bitumen kü­
lönböző komponenseinek eloszlásában, A canadai, 
az egyik legidősebb olajpalából származó bitumen 

47 % szénhidrogént tartalmaz és 53 % nem szénliid- 

rogént, az uj-zélandi, az egyik legfiatalabb olaj­
palából származó bitumenben pedig 3 1 érnek el
a szénhidrogén ез 97 $-t a nem szénliidrogén jelle- 

gü vegyül etek, A bitumen szénhidrogén tartalma és 

az olajpalák geológiai kora között szoros kapcso-
ш

latot találtak.

org

Az egyes komponensek eloszlásában vi­
szont már olyan különbségek vannak, amelyek nin-

é

csenek kapcsolatban a kőzet geológiai korával, A 

francia és az argentin olajpalákból származó bi­
tumenek 1 1 kevesebb n-alkánt tartalmaznak,
az analóg korú dél-afrikai olajpalákból származó 

pedig 16 fo n-alkánt. Másik különbség az aromás 

vegyület tartalomban mutatkozik, lehetséges, hogy
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ez a kiindulási biomassza természetétől függ /I. 

táblázat/.

Az olajpalák, a bitumenes anyagokkal, 
a márgákkal, a kőolaj anyakőzeteivel a szapro- 

litok fő képviselői. A szapropél származású kép­
ződmények anaerob közegben és enyhén lúgos pH- 

nál /pH 8,0-8,5/ keletkeznek. A hidrogénen ki- 

vül viszonylag felhalmozódik a nitrogén és pi- 

ritkén. A keletkező C02 a mészhéju kövületeket 

feloldja és a szapropél kőzetben ezért rendsze­
rint nincsenek mészhéju kövületek. Nyomelemként 
Ti, Mo, V, U jelentkezik, talán mert a vizben 

lévő H2S-ből keletkező HgSO^ ezeket a kis meny-
nyiségben oldott, elemeket oxidként kicsapja

< *
/E.Szádeczky-Kardoss, 1962/. Ezeknek a képződ­
ményeknek legjellemzőbb organikus elegyrésze a 

kerogén. Az észtországi Kukerszit-palát szintén 

a szapropél kőzetekhez sorolják, mert a kerogén
uralkodik benne, pedig az ordovicium korú alga-

* • ■* «

kőzetnek is tekinthető /A.Sz.Fomina, L.J.Pobul,
9 * »9

J.A.Degtereva, 1965/*

\



I. táblásat* As olajpalákból extrahált bitumen kompопало tartalma

i-alkán
oalkánn-alkán Aromás GH Poláros 

vegyület
Minta Gyanták n-heptán- össaes 

ban nem old. CH

0,6Canada 14,9 31,7 40,7 11,60,5 47,1
Skócia 32,611,4 2,1 46 ,10,1 44,0 9,0

4,7Alaszka 34,5 5,2 0,5 35,7 19,3 44,5
Olaosorsság 6,9 35,1 2,2 0,1 54,2 44,21.5

10,6Ausstrdlia 128,4 0,9 0,1 40,9 19,1 39,9
Dól-Afrika 16,5 20,0 0,9 0,1 49,4 13,1 37,4*'

1
3,6 61,5Argentina 0,4 29,8 0,3 4,4 зз,з

Franciaorjsag 56,80,2 27,623,9 3,5 0,1 15,5
Cororadó-állam 1,1 66,213,7 0,9 0,1 15,718,0

9,6Brasilia 1.1 1.3 12,00,1 37,4 50,5
Öregon-állam 0,2 7,0 0,2 0,2 43,2 49,2 7,4
Uj-Zóland 1.1 1.4 0,2 37,70,1 9,5 2,7
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VIZSGÁLATAIM ISMERTETÉSE ÉS ÉRTÉKELÉSE

A bituminolőgiai vizsgálatok célja a 

potenciális anyakőzetek azonosítása, a migráció út­
vonalának esetleges követése, a bitumen jellegének

S 4

stb. meghatározása* Ezek a vizsgálatok, ahogy az iro­
dalmi áttekintésből is látszik, az összes szerves C, 
a bitumenkoefficiens, a különböző oldószerekkel old­
ható bitumenek mennyiségének és összetételének meg­
határozását, valamint a kerogén viszgálatokat, stb, 

foglalják magukba. Munkánk során az volt a célunk, 

hogy ebből a sokrétű feladatból a bitumenek vizsgá­
latát egy paraméter fúrás magmintáin végezzük el, 

megbízható módszert dolgozzunk ki a bitumen tarta­
lom izolálására és az extráktumok minőségi, mennyi- 

ségi elemzésére. Megvizsgáljuk a különböző oldósze­
rek hatását az oldható szerves anyag mennyiségének 

változására, valamint azt miként alakul a bitumenek 

összetétele és mennyisége a mélység és a kor függvé-
I

nyében#

*Hazánk üledékes kőzeteinek diszperz orga­
nikus anyagának mennyiségi és minőségi vizsgálatáról

*
nagyon kevés adatunk van. Az alföldi üledékes kőze­
tek bitumen tartalmának frakcionálását és minőségi 
elemzését még nem végezték el, A Hódmezővásárhely-I,
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fúrásra azért esett a választásunk, mert itt volt 

várható a legteljesebb neogén rétegsor.

Jelen tanulmányunkban a fúrás karboná­
tos és finomtörmelékes magmintái bitumen tartalmát 

*
vizsgáltuk#

1# A Hód-I. fúrás magmintáinak oldható, nem illé­
kony szerves anyag tartalmának

vizsgálata

A Hódmezővásárhely-I. sz. fúrás az Alföld 

várhatóan legvastagabb neogén, üledékes összletére 

települt. Közel 6000 m-es talpmélységével azonban
9

nem érte el a neogén fekvőt.

A fúrás rétegsora: A miocén feltárt vas­
tagsága közel 800 m. Homokkő és konglomerátum közbe­
településeket tartalmazó, sötétszürke szinü redukciós 

környezetben felhalmozódott piritkonkréciós mészmárgá- 

ból, márgákból, helyenként agyagmárgákból áll. Kora a
*

belőle meghatározott foraminiferák alapján felsőmiocén.

A liocén és a pliocén között üledékfolyto-
?

nosság tételezhető fel#
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Az alsópannóniai alemelet bázisképzoélmé­
nyei pelites kőzetek. Kb. 4700 nt-től felfelé válto­
zó vastagságú finom és apróhomokkő betelepülésekkel 
tagolt agyagmárgákból, aleuritokból áll. Az alsó- 

és felsőpannóniai határ 2300 m táján vonható meg. E
t

felett a homóküledékek dominálnak. Ugyanekkor 

jelentős fáciesváltozás is bekövetkezett, innen fel­
felé nem számolhatunk jelentős mélységű és állandó 

vizzel való boritottsággal.

egy

1.1. Vizsgálati módszerek
1.1.1. Extrakció

Az extrakcióhos használt oldószerek sze- 

lektiv hatásúak. A finoman diszpergált organikus 

anyag egyes komponensei a kőzet makro- és mikropó- 

rusaiban monomolekulásan vagy többszörösen adszor- 

beálva vannak, Így a bitumen izolálása, extrakciója 

kinetiiois folyamat, amelynek egy diffúziós egyensúly
9

meghatározó lépcsője von* /Est akadályozza a makro-
s

pórusokban bekövetkező egymás közötti adszorpció/.

Az extrakció időbeli lefutása kinetikus 

görbe foiraáját mutatja. A bitumen izolálás kineti-
9

kus folyamatát számtalan tényező befolyásolja. Pél­
dául a hőmérsékletemelkedés, amely diffuzió-gyorsi-
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tást okoz. A diffúziós ut növekvő hosszával arányo­
san növekszik az extrakciós idő, ennek következté­
ben a kis átmérő jelentős munkaidő-ráforditás csök­
kentéshez vezet. Az extrakciógyorsaságot befolyásol­
ja a kőzettípus, mivel az adszorpciós affinitás, a 

pórus struktúra különböző, gyakorlatilag megállapít­
ható, hogy a homokkövek az agyag és mészkövekkel szem­
ben gyorsabban extrahálódnak. A diszperz organikus a- 

nyag karaktere nagy mértékben befolyásolja az extrák- 

ció lefolyását. A diffúziós koefficiens és a moleku- 

larádiuss direkt összefüggése alapján szelektív ext-
rakció következik be. A kis rádiusza molekulák gyor-

*
sabban extrahálhat ók, mint a nagy rádiuszunk /J.Lück,

I

1969/.

Az extrakciós módszereket a kőzet helyze­
te szerint két csoportba oszthatjuk:

1. A kőzet a stacioner, az oldószer a moz­
gó fázis. Ebben a munkamódszerben /Soxhlet extrakció/ 

a meleg oldószer cirkulációjával történik az extrak­
ció.

2. Forgó-áramló extrakció - nagyobb anyag 

és oldószer kontaktus alapján jobb analízis eredmény 

érhető el/ Az ultrahang extrakció nagyon rövid ext­
rakciós időt eredményez, de kimutatták, hogy a bitu-

*
men az ultrahang energiával szemben nem rezistens/.
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Extrahálószerként a legkülönbözőbb szer­
ves oldószereket illetve oldószer elegyeket hasz- *
náltak.

J.M.Hunt és G.W.Jamieson benzolsacetons 

metanol 70:15:15 arányú elegyét használták. A má­
sodik extrahálószer ugyanarra a mintára széndi- 

ssulxidsacetonsmetanol 70:15sl5 arányú elegye volt
. • * » ф

/J.M.Hunt, G.ü.Jamieson, 1958/.

E.Gelpi, D.W.Nooner, J.Oró benzolsmeta- 

nol 3:1 arányú elegyével Soxhletben extraháltak, és 

az extraktum izoprenoid tártaimét vizsgálták /3. 

Gelpi, D.W.Hooner, J.Oró, 1969/*

W.Von Ilov/en, J.R.Maxvell, M.Calvin zsír­
savak és szénhidrogének extrakciőját benzolsmetanol

9 * ít

1:1 arányú elegyével végezték /W.Von Howen, J.R. 

Maxwell, M.Calvin, 1969/.

J.Rózsavölgyi dioxánt, piridint, benzols 

etanol 1:1 arányú elegyét és kloroformot használt 

extrahálószerként, hogy megtudja az oldás hatékory- 

ságát mennyire befolyásolja az oldószerek felületi 
feszültsége. Rém kapott egyértelmű felvilágosítást 

arra, hogy a nagyobb felületi feszültségű oldószer 

nagyobb mennyiségű organikus anyagot oldott volna 

/J.Rózsavölgyi, 1969/.
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V.E. Robins on és G.U.Eimiin benzolt hasz­

náltak as olajpalák extrakciójára /V.E.Robinson, 

G.U.Dinnin, 197СД

D. II. Wei te étert alkalmazott extraháló- 
» *

ezerként /D.H.ívelte, 1Э70/.

Gyakori oldószer ezenkívül a kloroform, 

H.Jakob pedig benzinnel extrahált. Ennek használa­
tát aszal indokolta, hogy a benzin a kőolaj frak­
ciója és úgy kell tekinteni, mint az anyagok le-

»
hetséges hordozóját a szekunder migrációnál fiU 

Jakob, 137С/.

A diszperz organikus anyag szerves ol­
dószerekkel extrahálható, bitumen tartalmát Sokfe­
let készülékben vonjuk ki. A kőzetet előzőleg go­
lyósmai ómban őröljük a kellő finomságú szemcse­
nagyság eléréséig /100 alatti részt használunk 

fel/. Szárítás után a kőzetport két részre osztjuk 

Az egyik részt benzolsacetonmetanol/500-500 g/.
/70:15:15/ arányú elegyével extraháljuk, a másik

0

részt pedig kloroformmal. A kloroformos extrakcló­
val a bitumen-A-t nyerjük, A benzol:aceton:metanol 
elegy használatát indokolja, hogy a bitumen külön­
böző polaritása anyagokból áll, ezért a poláros és
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az apoláros oldószerekből álló eieggyel exetleg ha-
9

tékonyabb extrakció érhető el* Az extrakció ideje 

24 óra* Az oldószer és a kőzetpor mennyiségének ará­
nya 5*1* A bitumen-A kloroformmal történő extrahálá­
sa után a visszamaradt kőzetet megszáritjuk és 1:1 

arányú sósavban feltárjuk, 30-50 g kőzetre 150 ml 
1:1 arányú sósavat számítunk. Ha a GOp fejlődésnek 

vége* még 25 ml 1:1 sósavat adunk hozzá és egy órán 

át vízfürdőn melegítjük* Szűrjük és vizsel dekan- 

tálva klorid mentesre mossuk. Szárítás után Soxhlet- 

készülékben benzol-etanol 8:2 arányú elegyével ext­
raháljuk, a bitumen-C eltávolítása céljából, A bi- 

tumen-C extrahálása után visszamaradt, megszáritott
9

kőzetből a huminsavakat izoláljuk* A kőzetport 1 n 

UaOH-dal összerázzuk, majd másfél órán át melegít­
jük, Szűrés és mosás után HCl-val kicsapjuk a hu­
minsavakat* A kiváló csapadékot szűrjük. Az extra­
hálások után az oldószerek fő tömegét ledesztillál­
juk, a maradékot szárítószekrénybe tesszük, a mara­
dék oldószert is eltávolítjuk s mérjük az extraktu-

*
mok mennyiségét.
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1.1.2, Kr ómat ográf ia

Az extrahált szerves anyag mennyiségi 
és minőségi elemzését vékonyréteg és oszlop kro- 

matográfiával végezzük*

A kromatográfia a preparativ és anali­
tikai kémia egyik módszere, amely azon alapszik, 

hogy különböző szerves vagy szervetlen anyagok 

elegyei porózus közegben vándorolva különböző mér­
tékben adszorbeálódnak, ezáltal elkülönülnek* Az 

elkülönülés módja szerint megkülönböztetünk ad­
szorpcióé, megoszlásos és ioncserélő kromatográ- 

fiát, módszere szerint pedig oszlop-, papir- és 

vékonyrétegkrómatográfiát*

Az adszorpciós krómatográfiában a fo­
lyadék vagy gáz halmazállapotú mozgó anyagok a 

nyugvó porózus anyag felületén adszorbeálódnak 

és igy különülnek el a tovább vándorló oldószer­
től, ill* a kevésbé erősen adszorbeálódó, oldott 

anyagoktól* A megoszlási krómatográfiában a nyug­
vó anyag felületén folyadék van adszorbeálva. A 

mozgó anyag az adszorbeált folyadékkal nem ele­
gyedő folyadék. Az elválasztandó oldott anyagok 

különböző mértékű oldhatóságuknak megfelelően
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megoszlanak a nyugvó és mozgó folyadék között. Az
ioncserélő krómatográfiában a nyugvó és mozgó anyag
ionjai egymás között megfordítható módon kicseré- 

*
lődhetnek.

Az oszlopkromatográfiában poralaku vagy 

szemcsés adszorbenst áteresztő aljú, kifolyó cső­
vel ellátott üvegcsőbe tömörítjük. Az oszlopra fel­
vitt elválasztandó anyagokat különböző oldószerek­
kel eluáljuk. Az oszlopkromatográfia lehet adszorp­
cióé és megoszlásos, A papirkromatográfia lényege 

az oldott anyag megoszlása a szűrőpapír rostjai kö­
zött megkötött viz és a vizzel nem, vagy csak korlá­
tolt mértékben elegyedő oldószer között, üjabb mód­
szer a vékonyrétegkromatográfia, amelynél papir he-

’ é'

lyett üveglemezre tapadó kb, tized milliméter vas-
*

tag porózus réteg a hordozó, A réteg kovasavgélből,
é

aktiv aluminium oxidból vagy cellulóz porból készül. 

Ezeket vizzel sürü péppé keverjük, alkalmas készü­
lékkel az üveglemezre egyenletes vastagságú réteg- 

ben felteritjük, majd megszáritjuk, A réteg egyik vé­
gére felcseppentjük a vizsgálandó elegyet, vagy anya­
got, majd oldószerbe helyezzük. Az oldószer lassan 

felfelé szivárog a rétegen és a vizsgált oldat egyee

alkotó részeit különböző sebességgel magával viszi,
#

úgy, hogy azok foltok alakjában elkülönülnek. Ha az
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elkülönült anyagok színtelenek, akkor megszárit- 

juk a réteget és a kromatogramot alkalmas rea­
genssel előhívjuk.

Az extraktumokat /a bitumen-A-t és a 

benzolsacetonsmetanolos extraktumot/ oszlop kro- 

matográfiával hárem frakcióra választjuk szét.
A kromatografálást a következő módón végezzük: 
az adszorbens Kieselgel, szemcseméretek:0,2-0,5 

mm, minősége Merck Art. Иг. 7733* Az oszlop ada­
tai: 1000 mm hosszú, 6—3 mm átmérőjű. A Kiesel­
gelt használat előtt aktiváljuk, azaz 2 órán át 

300° C-on hőkezeljük. Az I. frakciót n-heptán- 

nal, а II. frakciót benzollal, а III. frakciót 

acetonnal, metanol:aceton 1:1 arányú elegyével 
metanollal, benzol:aceton:metanol 70:15:15 ará­
nyú elegyével eluáljuk.

> A benzol:aceton:metanolos extraktum 

minőségi elemzését vékonyrétegkromatográfiával 
végezzük. A vékonyrétegkromatogramolcat 20 cm 

hosszú, 10 cm széles üveglapokra készítjük 

Kieselgél G /nach Stahl/ adszorbenssel, 0,25 

mm rétegvastagságban. Aktiválási idő 2 óra, 

120° C-on. Futtatószerként benzolmetanol:95:5 

arányú elegyét használjuk. Felfutás után szá-
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ritjuk a lapokat, majd a következő előhívószerek­
kel tesszük láthatóvá a foltokat:

1. foszforsav:viz Isi arányú elegye 

Univerzális előhivószer, de a szteroidok jellem­
ző szint mutatnak.

2. ninhidrin
0,3 g ninhidrint 1Q0 ml n-butanolban oldjuk és 

3 ml jégecettel savanyítjuk, Aminosavak, aminok, 
peptidek specifikus reagense,

3* brómtimolkék
0,04 g brómtimolkéket 100 ml 0,01 n HaOH-ban ol­
dunk fel, Lipidek specifikus reagense,

4* benzidin
0,5 g benzidint 20 ml jégecetet, 80 ml etanol ele­
gyével oldjuk fel, Terpénaidehidek, flavanoidok, 

szénhidrátok specifikus reagense,
5* Dragendorff-reagens

12,6 g /Bi/C03/3 -t Jg HaJ 25 ml jégecettel ké­
szített oldatában forraljuk 1 percig, 12 órai 
állás után a kivált Iía-acetátot kiszűrjük, majd 

a nyert oldat 20 ml-ét 8 ml etilacetáttal kever­
jük, 10 ml ilyen törzsoldatot 25 ml jégecettel 
és 60 ml etilacetáttal keverünk. Alkaloidok spe­
cifikus reagense.
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6. p-dimetilamino-benzaldehid 

1 $-08 jégecetes oldatát hasánáljuk. Aromás aminok 

specifikus reagense.

7» szalicilaldehid
1 $-os benzolos oldata, primer aminok reagense.

8. aluminiumklorid
1 ^-os etanolos oldata, flavanoidok specifilcus rea­
gense.

9. vanillin
3 g vanillint 100 ml etanolban oldunk fel és 0,5 ml 
cc. HgSO^-val savanyítjuk. Nagy szénatomszámu alko­
holok és ketonok kimutatására szolgál /Е.Stahl, 1962; 
K.Randerath, 1962; J.M.Hais, K.Macek, 1961/.

\?
\

1.1.3. Karbonáttartalom meghatározás

A magrészek karbonáttartalmát a geoló­
gusok által használt C02 párolgási módszerrel ha­
tároztuk meg. Sósavval felszabadítjuk a COg-t és 

a súlycsökkenésből az egyenértéksuly figyelembe­
vételével számoljuk a karbonáttartálmát.
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1.2. Eredmények kiértékelése

1.2«!» Á Hódnezővásárhely-I. sz. fúrásból szár­
mazó mázminták karbonát tar talma

A karbonát eredményeket a II. táblázat tartalmazza.

II. táblázat

Mélység /m/ Karbonát­
tartalom /%/

Fú­
rás

Mag­
rész

Hód 1/3 2050,57-2050,66
2290.50- 2291,10 

2386,44-2386,65 
2501,62-2501,68
2700.35- 2700,55
2700.35- 2701,04
2759.17- 2759#40 

2886,95-2887,65
2954.17- 2954,27 

3056,70-3057,30 

3132,20-3182,60 

3272,80-3273,00 

3330,00-3330,15
3437.30- 3430,30 

3531,63-3531,81
3584.50- 3584,80 

3690,55-3690,60 

3810,90-3811,00
4118.30- 4118,40

27,20
20,40
20,40
26,10
23,80
14.70 

20,40 

27,20 

13,90 

20,40
19.30
22.70 

26,10 

23,80 

25,00 

26,10 

20,40
30.30 

45,40

2/1I.
3/3
4/1
7/1
7/1
8/2
9/6

10/5
11/5
13/1
14/6
15/2
16/2
18/3
19/1
20/6
21/1
25/3
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Mélység /т/ Karbonát- 
tartalom /%/

Mag­
rész

Fú­
rás

Hód 26/1 

I. 27/2 

28/2 

32/1 

34/1 

35/1 
36/2

4200,00-4200,40
4264,65-4264,75
4538,62-4538,78
4888,45-4888,60
5272,72-5272,94
5174,18-5174,32
5252,52-5252,68
5255,71-5255,89
5311,39-5311,43
5407,30-5407,45
5483,43-5483,60
5660,64-5660,80
5732,11-5732,11
5810,90-5811,08

28,40
25,00
58,80
31,80
65,80
79.60
72.60 

49,50 

73,80 

80,60 

68,10 

20,40 

41,70 

43,60

36/2
37/3
38/1
40/7
43/12
44/7
45/7

A magminták karbonáttar talma és bitumen tartalma 

között nincs direkt összefüggés.
V.E.Robinson és G.U.Dinnin olajpalák vizsgálatá­
nál azt tapasztalták, hogy a bitumenkoefficiens, 

és a karbonáttartalom között törvényszerűa C org
kapcsolat nem fedezhető fel /V.E.Robinson, G.U.
Dinnin, 1970/.
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1,2,2» Extraliálható szerves any ал:

tartalom kvalitatív vizsgálata

1,2,2,1, Szerves oldószerekben oldható szerves
agyag vizsgálata

A bensőitaceton»metanol 70»15»15 arányú
el egy ével extraliálható organikus anyag minőségi
vizsgálatát vékonyrétegkrómatográfiával végeztük
el* A kromatografáláshoz a szárazanyag 1 Je-os асе-

*
tonos oldatát használtul: fel. Először általános elő- 

hivószerrel a szerves anyag jelenlétét állapítottuk
meg. Minden minta gazdag, összetett szerves anyag

**

tartalmat mutatott. Az általános előhívás után pedig 

egy-egy vegyiiletcsoport jelenlétét, vagy liiányát igye-
Ш

keztünk bizonyítani. A specifikus reagensek alkalma­
zásával lipidek, flavanoidok, alkaloidok, аюinok,ami- 

nő savak kimutatására törekedtünk.

Univerzális előhivószerrel ötféle szerves 

anyagot sikerült kimutatni. A vizsgálatok paraffin­
aromás szénhidrogének, a pozitív vanillin teszt nagy 

szénátomszámu alkohol és keton jelenlétére utalnak.
A mélység függvényében a minták extrahálható szerves 

anyaga minőségileg közel azonos. Eltérést jelent az 

1/3, 2/1, 3/3, 4/1, 7/1 /2700,35-2700,55 m/, 7/1 

/2700,85-2701,04 m/, 8/2, 9/6, 10/5, 11/5 magminták-
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nál jelentkező pozitív ninhidrin teszt, A ninhidrin
4

aminosavak és peptidek kimutatására szolgál.

Az eminosavak az üledékekben szabad és kö­
tött formában fordulnak elő, A kötött aminosavakat 
csak savas vagy lúgos hidrolízis után extrahálhatjuk, 

A szabad aminosav felhalmozódás szoros összefüggés­
ben van a mikrobiológiai aktivitással, üledékekben a 

mélység növekedésével csökken a mikrobiológiai akti­
vitás , ezzel együtt csökken a szabad aminosav tar- 

talom is.

1,2,2,2, Alkáliákban oldható szer­
ves anyag vizsgálata

A huminsavak a kőzetek azon szerves frakció­
ját jelentik, amely lúgban oldódik és lúgos oldatá­
ból savakkal kicsapható, A természetes huminsavak a 

talajon kivül előfordulnak a tavak iszapjában, bar­
naszenekben, a tőzegben mint a növényi szervezetek 

elszenesedési folyamatának közbülső termékei.
Az élő szervezetek posttmortális szerves 

anyagai a talaj szervetlen komponenseivel kölcsön­
hatásban bonyolult kémiai és biokémiai folyamatok 

révén humifikálódnak, A legfőbb kiindulási anyar- 

gokként a szénhidrátokat, a belőlük képződött fe­
nolokat, flavanoidokat, továbbá a lignint lehet

4

tekinteni. Az egyik felfogás szerint az esővizzel
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kilúgozott fenolok bizonyos kémiai körülmények kö­
zött heteropolimerizációt szenvednek, továbbá bak­
tériumok és gombák közreműködésével fenol-kinon- 

protein kondenzáció játszódik le. Egy másik elmé­
let szerint a huminsavak oldható foszfátkomplex 

alakjában már az elhalt sejtben megjelennek a sejt­
fal lebomlását követő, fenolkopolimerizáció termé­
keként /Boromisszáné, 1972/,

A huminsavak a tőzegtől a szenek felé 

jelentik az átmenetet. Képződésüket elsősorban a 

mikrobiológiai aktivitás befolyásolja. Az idősebb 

üledékekben az öregedési folyamat során a huminsa­
vak oldhatósága csökken, illetve a ligninnel és a 

cellulózzal oldhatatlan terméket alkotnak.

A huminsavak izolálásának lényeges a ta­
laj vagy a kőzet komponenseivel kialakult kémiai 
kapcsolatok _ elsősorban a kovasav anhidridek, ész­
terek, komplex kötéseinek - megbontása, E célra ál­
talában alkáli-hidroxid vagy pirofoszfát oldatokat, 

esetleg ezt megelőzően sósavas vagy hidrogén-fluo- 

ridos kezelést alkalmaznak, A lúgos extrakcióval 
nyert kolloid oldatból ásványi savak hatására a hu- 

minsav csapadék alakjában kicsapódik /Boromisszáné, 
1972; G.Cauwet, F.Gadel, 1970/.
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A huminsavak izolálását a bitumen-A, 
savas kezelés és a bitumen-C eltávolítása után 

végezzük 1 n ШаОН-oldattál. Az 1 n HCl-val ki­
csapódó huminsavakat szűrés, mosás, szárítás 

után mérjük. A Hód-I. 1/3, 0,155 %, 3/3 0,216 

%, a 4/1 0,44 % hnminsavat tartalmazott. Ezen­
kívül még a 12/1, 13/1, 19/1, 26/1, 27/2, 32/1, 

34/1 és 43/12 magréaznél kis mennyiségű csapa­
dék kiválását észleltük. Azok a minták, ame­
lyekben a huminsav izolálás pozitiv eredményt 
mutatott általában nagyobb mennyiségű szene- 

sedett növénymaradványt tartalmazott.
\

1.2.3. A diszpergáit, oldható szerves anyag-
tartalom kvantitatív vizsgálata

A bi turnén t ar t alia at háromféle oldószer­
rel illetve oldószereleggyol vontuk kit

1. A kőzet előzetes savas kezelése nél­
kül benzol:acetonsmetanol 70:15:15 arányú elegyé- 

vel /ВАШ/.
2. A kőzet előzetes savas feltárása nél-

•> *
kül kloroformnál, így kaptuk a bitumen-A-t.

3. A kloroformmal történő extrahálás és 

savas feltárás után benzol:etanol 8:2 arányú ele­
gyével a bitumen-C-t kaptuk.
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Az extraktumok $-os mennyiségét a III*
táblázat tartalmazza*

A benzol-aceton-metanolos extraktum a 

bitumen-A, és bitumen-C ?*-os mennyiségét a mély­
ség függvényében ábrázoltuk /2* ábra/* 

aceton-metanolos extraktum mennyiségének és a bi- 

tumen-A értékének összehasonlításakor megfigye3- 

hető, hogy keverék oldószerrel, többnyire nagyobb 

vagy azonos mennyiségű szerves anyag extrahálható 

ki, kivételt képez a 28/2 4538,32-4538,78 m-ből 
származó magminta, amely kiemelkedően magas bitu- 

men-A értéket mutat* Ezt a tényt az extrahálósze- 

rck polaritásbcli különbségével magyarázhatjuk* 

5200 m körül, pedig ez a tendencia ellenkező ér­
telmű lesz /А bitumen-A értéke nagyobb, mint a 

benzol-aceton-metanolos extraktumé/* Ez a válto­
zás esetleg ez erősebben sós vizi környezet meg­
jelenésével magyarázható* A szénhidrogén tarta­
lom megnövekszik és a kisebb polaritásu oldószer­
rel nagyobb mennyiségű szerves anyag extrahálha­
tó ki.

A benzol-

A szénhidrogén telepek képződéséhez 

általában 1-2 millió év szükséges, legalább 600- 

700 m üledék takaró alatt*

l
i



56

%
+

2500

300Q__

да..

адоо__

4500_ _

5000__

5500.

6000_ _

■т

2. ábra
: БАМ : Bitumen-A. : Bitumen-C



A Hód-1. BZ, furáa mázmintáinak különböző oldószerekkel történőIII. táblázat.
extrahálásának eredménye

Kloroform Benzol-etanol Magjegyzés
/8:2/

Magréss Benzol-aceton-metanol
/70:15:15/

/%/ /%/ /%/М/

1/3 Pelsópannon
agyagmárga0,056 0,0692050,57-2050,66 0,059

1

Pelsópannon
agyagmárga

2/1 •4

0,0822290,90-2291,10 0,072 1

3/3 Pelsópannon
agyagmárga2386,44-2386,65 0,037 0,0530,082

4/1 Alsópannon 

finom aleurit0,0672501,62-2501,68 0,063 0,017

AlsiSpannon 

finom aleurit
7/1 I

2700,35-2700,55 0,0640,043



Benzol-ас et on-met anol Kloroform Benzol-acéton Megjegyzés
/70:15:15/

Magrész
/8:2/

/%/ /%//т/ /%/

Alsópannon 

finom aleurit
7/1 II

2700,85-2701,04 0,055 0,024 0,059

Alsópannon
agyagmárga

8/2
0,0562759*17-2759,40 0,100 0,048

9/6 Alsópannon
agyagmárga2886,95-2887,65 I0,075 0,070

VJ1
C

10/5 A1sópannon 

finom aleurit0,0692954,17-2954,27 0,072 0,052

11/5 Alsópannon
agyagmárga3056,70-3057,30 0,070 0,054

12/1
3098,00-3099,00

Alsópannon
agyagmárga0,069 0,0640,054

13/1
3182,20-3102,60

Alsópannon
agyagmárga

I
0,046 0,014 0,053



Magrész Benzol-aceton-metanol Kloroform Benzol-etanol Megjegyzés 
/70:15*15/ ' *

/%/

Л •
/3:2/

/m/ /%/ i%/ \

14/6
3272,80-3273,00

Alsópannon
agyagmárga0,050 0,055

15/2 Alsópannon
agyagmárga0,0633330,00-3330,15 0,052

16/2 Alsópannon
agyagmárga3437,30-3438,30 0,0460,057 0,043

I18/3 Alsópannon 

finom aleurit
U!

3531,63-3531,81 KO0,0650,099
I

19/1 Alsópannon
agyagmárga3584,50-3584,80 0,080 0,034 0,058

20/6 0,078 Alsópannon
agyagmárga3690,55-3690,60 0,078

21/1
3810,90-3611,00

Alsónannon 
finom aleurit0,039 0,040

25/3 Alsópannon
márga4118,30-4118,40 0,108 0,101



Magrész Benzol-etanol Megjegyzés
/8 «2/

Bensői-асеton-metanol Kloroform
/70il5«15/

/%/
/Ш/ /%/

26/1 Alsópaimon 

finom aleurit4200,00-4200,40 0,044 0,040 0,049

27/2 Alsópannon 

finom aleurit4264,65-4264,75 0,099 0,095 0,055

28/2
4538,32-4538,78

Alsópannon 

márga
V

I0,088 0,115 0,057
ОЛо

32/1 Alsópannon
aleurit

I
4888,45-4888,60 0,026 0,018 0,098

33/5 Alsópannon
agyagmárga5054,51-5054,60 0,0670,070 0,125

34/1 Alsópannon
mószmárga5072,72-5072,94 0,033 0,1220,019

35/1 Miocén
mészmárga5174,15-5174,32 0,037 0,031 0,109

36/2 I,
5252,52-5252,68

Miocén
mészmárga0,0460,021 0,097



Benzol-aceton-metanol Kloroform Benzol-etanol Megjegyzés 
/70:15:15/

Magrész
/3:2/
/%//%//m/ /%/

Miocén
márga

36/2 II 

5255,71-5255,89 0,0710,0330,008

Miocén
mészmárga

37/3
0,036 0,0770,0495311,39-5311,43

Miocén
mészmárga

38/1
I0,062 0,0790,0355407,30-5407,45
Cr\
H

Miocén
m.és márga

40/7 I
0,1065483,43-5483,60 0,0510,045

Miocén
agyagmárga

43/12
5660,64-5660,80 0,2250,2490,223

Miocén
márga

44/7
5732,11-5732,28 0,040 0,1090,039

Miocén
márga

45/7
5810,90-5811,08 0,060 0,0350,073
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A szerves anyag tartalmú kőzetek mélybe süllyedve 

ismét mobilia szénhidrogének forrásaivá válhatnak. 

Ez fokozhatja a szénhidrogén felhalmozódások növe­
kedését bizonyos mélységhatárig /V.Dank, 1970/.

A benzol-aceton-metanolos extráktűm 

mennyisége öt kiugróan magas értéket mutat. Az 

első csúcs a 8/2 magrésznél 2759*15-2759*40 m-ben 

tapasztalható, 0,10 %; a második 18/3 3531*63 -
3531,81 m-nél 0,099 %; a harmadik 25/3 4118,30 -
4118,40 m-nél 0,108 %\ a negyedik 27/2 4264,65-
4264,75 m-nél 0,099 %\ az ötödik 43/12 5660,64-
5660,80 m-nél 0,223 %• A bitumen-A értéke viszont 

csak a 25/3 4118,30-4118,40 m-nél és 43/12 5660,64- 

5660,80 m-nél mutatja a 0,101 %9 illetve a 0,249 %

A bitumen-C értéke 0,05-0,07 % között 

ingadozik 4700 m-ig, a nagyobb mélységekben pedig 

0,07 % fölött van, 33/5 5054,51-5054,60 m-nél 0,125 

%, valamint 43/12 5660,64-5660,80 m-nél 0,225 % 

maximális értéket mutat.

A bitumen-C értékének ez a változása va­
lószínűen kapcsolatba hozható az agyagásványok meg-
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változásával - ami a miocén felé haladva fokozato­
san következik be és nem ugrásszerűen. Ez a fokoza­
tosság feltehetően a folyamatos üledékképződés kö­
vetkezménye, Viczián István a dorozsmai területen 

az agyagásvány vizsgálatok során azt tapasztalta, 

hogy ott 3000-3300 m körül megváltoznak az agyag­
ásványok, ez a mélység egyben az alsépannon-miocén

*
határ is volt /Szóbeli megbeszélés/.

Ha a kiextrahált szerves anyag $-os meny- 

nyiségét földtani időszakok függvényében vizsgáljuk, 

akkor a következőket találjuki /3,ábra/ /IV, táblá­
zat/

IV, táblázat. Az oldható szerves anyag mennyiségének

változása földtani korok szerint

Kor Bitumen-A Bitumen-0 ВАМ

0,098 % 

0,050 % 

0,060 %

0,061 % 

0,066 % 

0,110 %

0,071 % 

0,068 % 

0,056 %

Felső-pannoniai
Alsó-pannóniai
Miocén
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' *

* о,«..

о,-to _.

0,09..

0,06..

0,07..

0,06..

0,05 ..

0,04..

0,03..

t саА

3. ábra

A s felső-pannó. iái 

В í alsó-pannóniai 
C i miocén

s ВАМ
• -s Bitumen-C

------- : Bitumen-A

A bitumen-A értéke az alsó-pannóniai mintákban csők-
*

ken, majd a miocénben növekszik, A benzolsacetonme-
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tanolos extráktum mennyisége csökken a miocén felé
haladva, A miocénben mutatkozó különbség a két ext-
raktum között, már a mélység függésnél emlitett,
erősebben sősvizi környezet megjelenésével magya- 

*
rázható.

n
1t

■ f

•/

1
I

Jeremenko szerint a kloroformos oldható 

szerves anyag, a redukált bitumen mennyisége a kor­
ral bizonyos ingadozással növekszik /R. Me inhold,

9 9

1965/* A bitumen-C mennyisége a korral nő, A bitu­

men- C mennyiségének -változása, a már emlitett agyag-
I

ásvány változásokkal hozható összefüggésbe.

i

>

;,

J,Rózsavölgyi és Cs.Sajgó a Szendroi-, 

Upponyi-, Bükk- és Mecsek-hegységből származó kő­
zetek benzol-etanolos /1:1/ extrák túrnát vizsgál­
ták, Az extraktumok kortól való függésére a követ­
kezőket találták: devon korú kőzetnél 0,011 %9 a 

karbon korúak 0,022 %-t mutattak, a pc-mben 0,017
1 9

%9 a triász korú kőzeteknél pedig 0,019 % /J,
Rózsavölgyi, Cs,Sajgó, 1971/,

Z'T
A különböző oldószerekkel extrahálható 

szerves anyag mennyisége kőzettipusónként is vál­
tozik.

•>/ I

#
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V. táblázat, Áz extrahálható organikus anyag 

mennyiségének változása kőzet-

típusok szerint
“ •

Kőzettípus Bitumen-A Bitumen-С ВАМ m£W:
0,046 % 

0,054 % 

0,073 % 

0,043 %

0,066 % 0,060 %

0,065 % 0,069 %

0,060 % 0,074 %

0,098 % C,035 %

Finom aleurit 

Agyagmárga 

Márga 

Mészmárga

/ Az átlag értékek számításánál az

extrém nagy és extrém kis értékeket kihagytuk/•
A különböző oldószerekkel ill, oldószer 

eleggyel extrahálható bitumen tartalom kőzettípusok 

szerint változását vizsgálva megfigyelhetjük, hogy 

a finom aleurit-agyagmárga-tipusu kőzetek extrahál­
ható szerves anyag tartalma nem nagyon különbözik,
A bitumen-A és а ВАМ extraktum esetében finom aleu­
rit - agyagmárga - márga sorrendben növekszik a bi­
tumen tartalom a mészmárgáké pedig csökken. А ВАМ 

extraktum értékek a mészmárgák kivételével magasab­
bak, mint a bitumen-A értékek. A mészmárgáknál ta­
pasztalható eltérés az erősebben sós vizi környe­
zet megjelenésével magyaráhaté.
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0,40..

0,09..

0,0Ö..

0,07..

0,06..

0.05Г..

0,04..

0,03..

II t+ 3)2A

4, ábra

A: finom aleurit >: ВАМ

В: agyagmárga 

C: raárga 

D: mészmárga

Bitumen-C
: Bituraen-A

A bitumen-A és a bitumen-C mennyisége a márga tí­
pusú kőzeteknél közel azonos, a finom aleuritnál 
és az agyagmárgánál az eltérés az agyagfrakció na­
gyobb mennyiségével, az intenzivebb adszorpcióval
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magyarázható /a márgákhoz viszonyítva/. A mészmár- 

gáknál feltűnő különbség tapasztalható, ami inkább 

a kor és az agyagásványokban bekövetkező változás 

hatása lehet, mint a kőzettípusé /Mivel a mészmár- 

gák miocén korúak/. A bitumen-tartalom alakulását 

szerintünk a földtani kor, a diagenetikus változá­
sok, az elteme-tődés mélysége, a felhalmozódás kö­
rülményei jobban befolyásolják, mint a kőzettípus. 

Az agyagmárgák magasabb bitumen tartalommal bír­
nak, mint a mészmárgák. Írre vonatkozóan az iro­
dalomban is találhatók adatok.

Az előbb említett szerzők, J.Rózsavölgyi,
Cs.Sajgó által vizsgált kőzetek mészkő, agyagos 

mészkő, agyagpala tipusuak voltak. A mészkövek 0,017 

% benzol-etanol bitumen tartalmat mutattak, az agya­
gos mészkövek 0,026 az agyagpalák pedig 0,19 %-t. 

Itt is az agyagmárgáknak nagyobb a bitumen tartalma.

V.Yycev és O.Matecva a Balkán-hegységből 
származó magminták vizsgálatánál szintén azt tapasz­
talták, hogy a kloroform és az alkohol-benzol bitu­
menek mennyisége a mésztartalmú agyagos kőzetekben 

nagyobb, mint a mészkövekben és dolomitokban / V. 
Vycev, O.Matecva, 1968/.
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A bitumen-C/bitumen-A hányados értéke 

esetleg felvilágositást adhat a primer és szekun­
der bitumen jelenlétére* Magyarázata az lehetne, 

hogy azok az organikus anyagok, amelyek együtt 

ülepedtek az ásványos komponensekkel erősebben 

adszorbeálédhatnak, ezen szerves anyagok és az 

agyagásványok között erősebb kapcsolat alakulha­
tott ki, mint a migráló szerves anyag esetében.
A migráló szerves anyag csak a még fennmaradó ak­
tiv centrumokhoz kötődhet, Ebből következik az, 
hogy primer bitumen esetén a hányados 1-ról na­
gyobb, mig szekunder bitumennél 1-nél kisebb.
Ehhez kapcsolódik még a bitumen tartalom változá­
sa. Ahonnan a szerves anyag elmigrált ott сзоккеп 

és ahová migrált ott növekszik a bitumen tartalom.
A bitumen-C/biturnén-A értékeket а VI. táblázat tar­
talmazza és a mélység függvényében ábrázolva az 5* 

ábrán látható* A bitumen-C/bitumen-A hányados mel­
lett ábrázoltuk a bi turnen-A+bi turnen-C értéket, te­
hát az Összes bitumen mennyiségét* Esen adatok alap­
ján 2700-2800 ш, 4200-4600 m, 5660 m körül egy-egy 

migrációs zóna tételezhető fel, amit az összes bi­
tumen mennyiség megemelkedése is tükröz. A bitu­
men- 0/bitumen-A hányados értékének alakulása 2500 

m-nél, 3200 ш-nél és 4050-5150 m-nél primer bitumen
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jelenlétére utalhat, amit az összes bitumen tarta­
lom csökkenése is követ* J.Lehman, G.ffiinerbein, 
J.Lück a bituminológiai kiértékelésnél a savas és 

a neutrális bitumen közötti viszonyt használták 

fel a pri ér és szekunder bitumen elkülönítésére, 

szerintük, ha a hányados 1-nél kisebb, akkor sze­
kunder bitumen van jelen /J. Lehman, G.Hünerbein, 
J.Lück, 1967Л

I:

VI, táblázat. A bitumen-C/bi turnén-A hányados ér-

teke és az összes bitumen mennyiség

BiVC/Bitr-A Bitr-A+Bit. -CMagrész
Mélység

1/3 2050,57-2050,66 

2386,44-2386,65 

2501,62-2501,68 

7/1 II. 2700,85-2701,04

1,23
1,43
3,94
2,36

0,85
1,30
1,18

0,125
0,090

0,084
0,083
0,104
0,122
0,118

3/3
4/1

8/2 2759.17- 2759,40

2954.17- 2954,27 

3098,00-3099,00

t
I10/5

12/1
l
?
i -

A
/

t .
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i v

Magrész
Mélység

BiVA+Bi-WC
Г -

13/1
16/2

3182,20-3182,60 

3437,30-3438,30
3584.50- 3584,80 

4200,00-4200,40 

4264,65-4264,75 

4538,62-4538,78 

4388,45-4388,60
5054.51- 5054,60 

5072,72-5072,94 

5174,15-5174,32
5252.52- 5252,6S 

36/2 II. 5255,71-5255,89

0,067
0,089
0,092

0,089
0,148
0,172
0,116
0,192
0,142
0,140

0,143
0,104
0,126

0,141
0,157
0,474
0,143

3,73

1,07

1*71
1,23
0,58
0,50

5,44
1,86
6,10

3,51
2,11

2,15
1,57

19/1
26/1
27/2
28/2
32/1

33/5
34/1
35/1
36/2 I.

37/3 5311,39-5311,43

5407,30-5407,45
5483,43-5483,60

5660,64-5660,30

5732,11-5732,28

38/1 1,27

40/7 2,03

0,90

2,73

43/12

44/7

*1 »*
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A bi turnen-A-1 és a benzol-aceton-metano- 

los extraktumot három frakcióra bontottuk oszlopkro- 

matográfiával. Az első frakcó tartalmazza a paraffin 

szénhidrogéneket, a második frakció a neutrális gyan­
tákat, a harmadik frakció a savas gyantákat. Az eluá- 

tumok mennyiségét az oszlopra felvitt anyag százaié-
ф

kában fejeztük ki. A felvitt anyag 94-97 %-t sikerült
*

eluálni. Az oszlopon fennmaradó legpolárosabb anyago­
kat a savas gyantákéhoz soroltuk. A frakciók százalé­
kos mennyiségét a VII. táblázat tartalmazz».

A három frakció százalékos mennyiségét a
mélység függvényében ábrázoltuk / ВАМ extraktum frak-

*
cióit a 6. ábrán, a bitumen-A frakcióit a 7. ábrán 

láthatjuk/. А II a benzolos frakció mennyisége a 

mélységgel csak kismértékű változást mutat és nagy­
sága csaknem azonos a bitumen-A-nál és benzol-aceton-

• *

metanolos extraktumnál. Az I. és III tehát a pa -
raffin és a savas gyantás frakció %-os mennyisége 

egymással ellentétesen változik, mind a benzol-асе—

• •

ton-metanolos extraktumnál, mind a bitumen-A-nál. A 

bitumen-A és a benzol-aceton-metanolos extraktum azo­
nos frakcióit összehasonlitva azt figyelhetjük meg, 
hogy kloroformos extrakcióval általában nagyobb meny- 

nyiségu szénhidrogént sikerült kivonni, 

turnén-A-ban általában megnövekszik az I, frakció
* é

mennyisége a III. frakció rovására.

4

tehát a bi-
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Smith recens üledékekben paraffin, naf­
tán és aromás szénhidrogéneket talált /D.H. Welte, 
1970/. Ezeknek az összetevőknek a molekulasúly elosz­
tását vizsgálta. A 2-14 C- atomszámu alkotóelemek 

hiányoztak, noha ezek a kőolajokban nagy mennyiség­
ben vannak meg. Sokolov, Erdman, Dimten és Hunt re­
cens üledékek alacsony molekulájú paraffin és nnf-

<í

1tén szénhidrogénéit hasonlította össze öt különböző 

területről származó fosszilis üledékek szénhidrogé­
néivel /D.H.Welte, 1970/.

ч
í

г
í

A recens minták - Cg
tartományban nem tartalmasnak szénhidrogéneket, az
összes fosszilis próba ezzel szemben számos kőolaj­
hoz hasonló, paraffines és nafténes molekula össze- 

tevőt tartalmazott. Ebből azt a következtetést von­
ták le, hogy a könnyen illó teli+ctt szénhidrogének 

az idők folyamán a fosszilis üledékekben alakultak 

ki /D.H.Welte, 1970/.

A JATE Szerves Kémiai Tanszékén végzett 

vizsgálatok szerint a kromatográfiás frakciók inf­
ravörös spektrumai hosszabb szénláncu szénhidrogé­
nek jelenlétét igazolták* A bitumen-A frakcióban 

aromás szénhidrogének hiányát mutatja az infravö­
rös spektrum. Csak a benzol-aceton-metanolos est-

' 4

raktum II. frakciójában található aromás vegyület.
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A Hód-I. sz. fúrás mázmintáiVII. táblázat.
bitumen-A éa ВАМ extrák túrnának
kroaatografálás eredményei

Magrész Benzol-ace ton- Kloroformos 
metanolos 
extrák tűm

extrák tűm
Xi U,0J%
Ili 7,21 % 

III. 78,76 %
173

2050,57-2050,66

35,00 % 
10,67 % 
54,33 %

Ii 20,34 £ 
Ili 7,18 £ 

III. 72,48 £
2/1

2290,90-2291,10

Ii 30,09 % 
Ili 14,38 % 

III. 55,53 %
3/3

2386,44-2386,55

30,36 % 
8,90 £ 

60,74 %
Ii 25,32 £
Ili 9,76 £ 

III. 64,92 %
4/1

2501,62-2501,68

31,78 % 
15,68 % 
52,54 £

Ii 27,58 % 
Ili 12,20 % 

III. 60,22 £
7/1 I.

2700,35-2700,55

24,63 % 
8,95 % 

66,42 %
Ii 18,83 £ 
Ili 14,45 % 

III. 66,72 £
7/2 II.

2700,85-2701,04

32,69 £ 
4,74 £ 

62,57 %
Ii 30,25 % 
Ili 14,22 % 

III. 55,53 £
8/2

2759,17-2759,40

51,19 %
16,67 £ 
32,14 £

9/6 Ii —
Ili

2886,95-2887,65 III.
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Magrész Benzol-aceton- Kloroformos 
metanolos 
extraktum

extráktűm

32,00 % 
6,46 % 

61,54 %
10/5 I.

Ili
2954,17-2954,27 III.

Ii 21,42 % 
Ili 8,58 $$ 

III. 70,00 %
25,53 56 
30,85 % 
43,62 %

11/5
3056,70-3070,30

30,32 % 
10,56 % 
59,12 £

Ii 23,31 %
Ili 7,57 36

3098,00-3099,00 III. 69,12 %

12/1

57,83 % 
6,10 % 

36,07 %
13/1

3182,20-3182,60
Ii 41,49 % 
Ili 6,27 % 

III. 52,24 %

14/6
3272,80-3273,00

Ii 18,82 % 
Ili 11,22 % 

III. 69,96 %
51,56 % 
6,25 % 

42,19 56

38,40 36 
19,60 % 
42,00 %

Ii 20,51 % 
Ili 12 92 % 3330,00-3330,15 Ilii 66^57 36

15/2

16/2 Ii 29,04 % 
Ili 12,68 % 

III. 58,28 %
32,87 % 
12,24 % 
54,89 %3437,30-3438,30

18/3 Ii 25,03 % 
II. 11,68 % 

III. 63,29 %
24,20 % 
10,83 % 
64,97 363531,63-3531,81
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Magrész Kloroformos
extraktum

Benzol-асе ton-
metanolos
extraktum

19/1 Ii 29,33 % 
Hí 13,14 % 

3504,50-3584,80 III. 57,53 %
29,65 %
13,21 % 
57,14 %

20/6 Ii 35,22 % 
Ili 12 53 % 

3690,55-3690,60 Ilii 52^25 %
52,05 % 
13,36 % 
34,59 %

21/1
3810,90-3811,00

Ii 26,87 % 
Ili 15,42 % 

III. 57,71 %

28,57 % 
8,73 % 

62,70 %

25/3 I. 46,74 % 
Ili 10,54 % 

4118,30-4118,40 III. 42,79 %

26/1 Ii 42,96 % 
Ili 14 02 % 

4200,00-4200,40 Ilii 43^02 %
36,61 % 
14,25 % 
49,14 %

27/2 Ii 40,51 % 
Ili 15,88 %

4264,65-4264,75 III. 43,61 %

28/2 Ii 52,87 % 
Ili 10,65 % 

4538,32-4838,78 III. 36,48 %
57,65 % 
12,28 % 
30,07 %

32/1 Ii 33,22 % 
Ui 7,27 % 

4888,45-4888,60 III. 59,51 %

45,02 % 
8,76 % 

46,22 %

33/5 Ii 65,98 % 
Ili 5,26 % 

5054,51-5054,60 III. 28,76 %

78,11 % 
4,61 % 

17,28 %
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Magresz Kloroformos
extráktum

Benzol-aceton­
metanolos 
extráktum

34/1 I. 37,12 % 
II. 10,37 % 

III. 52,51 %5052,72-5072,94

36/2 I. 47,68 % 
7,76 % 

44,56 %
I. 32,60 % 
Ili 21,54 7o 

III. 45,86 %5252,52-5252,68

37/3 Ii 24,52 % 
Hi 11,24 % 

III. 64,24 %

46,54 % 
3,56 % 

49,90 %5311,39-5311,43

38/1

5407,30-5407,45

22,76 % 
15,25 % 
61,99 %

Ii 29,23 % 
Hi 21,82 % 

III. 48,90 %

40/7 I. 43,55 % 
II. 8,14 % 

III. 48,31 %

62,05 % 
5,07 %

32,88 %5483,43-5483,60

43/12

5660,84-5660,80
74,48 % 
7,25 % 

18,27 %

74,75 % 
Hi 6,53 5$ 

III. 18,72
I*

KMU

44/7

5732,11-5732,28
55,59 % 
5,88 £ 

38,53 %

I«
II.

III.

45/7

5810,90-5311,08
Ii 44,99 % 

II. 8,39 % 
III. 46,62 %

45,39 % 
7,10 % 

47,51 £
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Kéhány esetben megfigyelhető, hogy a 

paraffin frakció mennyisége emelkedik és 50 -S-nál 
nagyobb értéket is elér* íz esetleg az üledékkép- 

ződés fázisában kialakít intenzivebb redukáló kö­
zeg létrejöttével m3gyarázliató* Az alsópannonon 

belül a terület süllyedése szakaszosan játszódott 

le* Egy-egy lezokkenés alkalmával az oxidációs ző- 

na mélysége 100 m-ekkel változhatott*

A paraffin tartalom a bitumen-A -ban 

megemelkedik - 9/6 2886,95-2887*65 m-ben 51*19 %i 

13/1 3132,60 m-ben 58,92 %; 20/6 3690,55-3690,60 

m-ben 52,05 25/3 4113,30-4118,40 m-ben 60,00 %\

28/2 4533,32-4533,78 m^ben 57,65 %} 33/5 5054,51- 

5054,60 m-ben 73,11 %s 40/7 5433,43-5483,60 ra-ben 

62,05 %l 43/12 5660,64-5660,80 m-nél 74,43 %.

A benzol-aceton-metanolo3 extraktumban ez az emel­
kedés a következőképpen alakul: a 9/6 magrészből 
nem veit olyan mennyiségű anyag, hogy est a kro- 

matografálást is elvégezhettük volna, a 13/1 

3182,20-3182,60 m-ben 41,49 %l a 20/6 3690,55 - 

3690,66 m-ben 35,22 % / ez az érték önmagában nem 

tekinthető magasnak, de a környezetéhez képest kie­
melkedő/, 25/3 4118,30-4118,40 m-nél 46,64 %\ 28/2 

4538,32-4538,78 m-ben 52,87 %; 33/5 5454,51-5454,6
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65,93 %\ 40/7 5483,43-5483,60 m-ben 43,55 %\ 43/12 

5660,64-5660,80 m-nél 74,75 %• Még ezek közül is
kiemelkedik a 33/5 és 40/7 magrész a 70 fainál maga-, *

sabb ill* 70 %-hoz közeli I* frakció mennyiséggel* 

Érdekes, hogy ebben a mélységben /csalt a 40/7 mag­
résznél/ a bitumen-A, a bitumen-C és benzol-aceton- 

metanolos extraktum maximális értéket mutat /0,22 %/* 

A JATE ásványtani, Geokémiai és Kőzettani Tanszékén
Oj.végzett Fe meghatározások alapján megfigyelhető, 

hogy, ahol a paraffin tartalom megemelkedik, ott a
hasonló minták PeO tartalma is nő /Dél-Alföldi Furá-

*

sok magmintáinak komplex geokémai vizsgálata,1972/*

/7 '
I.

-I
V

■:/

í

A kor függvényében vizsgálva a frakciók 

mennyiségét megfigyelhető, hogy a második frakció 

mennyisége közel azonos, a paraffin frakció mennyi­
sége a korral növekszik, a savas gyanták mennyisé­
ge pedig csökken mind a bitomen-A-nál /8* ábre./, 
mind a benzcl-aceton-metanolos extraktumnál / 9* 

ábra, VIII* táblázat/* Azzal a különbséggel, hogy 

a bitűmén-A-nál a savas gyanták mennyisége kisebb, 

mint a benzol-aceton-metanol extraktumnál, az el­
ső frakció mennyisége pedig természetszerűen na- 

gyobb.

/
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A frakciók mennyis ékének változása koronkéntVIII* táblázat.

/

I, frakció mennyi­
sége

II*frakció mennyi­
sége

III. frakció mennyi­
sége

Kor

ВАМ extr. Bitumen-A ВАМ extr. Bitumen-А ВАМ extr. Bitumen-A

21,49 % 35,00 % 

32,97 % 40,80 % 

41,62 % 47,73 %

Felső-pannóniai
Alsó-pannóniai
Miocén

10,67 % 68,92 % 54,33 % 

11,99 % 55,76 % 47,21 % 

7,88 % 45,44 % 44,39 %

9,59 % 

11*27 % 

12,94 %
I
сэ
U1
I

IX* táblázat. A frakciók mennyiségének változása kőzettípusonként

Kőzettípus I*frakció mennyisége 
Bitumen-A ВАМ extr.

II. frakció mennyisége 
Bitumen-A ВАМ extr.

III.frakció mennyisége 
Bitumen-A ВАМ extr.

33,18 % 

42,36 % 

54,66 % 

44,76 %

finom aleurit
agyagmárga
márga
mészmárga

30,04 % 
29,22 % 

48,18 % 

33,42 %

10,95 % 

12,41 % 

9,99 % 

7,91 %

12,58 % 

9,98 % 

9,86 % 

14,62 %

55,87 % 

44,63 % 

35,35 % 

47,33 %

57,38 % 

60,54 %
41.96 %
51.96 %
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A bitumen-A frakciónak $S-os mennyisége 

kőzettípusonként a következőképpen változik: a II* 

frakció alig változik, inig az I* frakció mennyisé­
ge a finom aleurit - agyagmárga - márga sorrendben 

nő, a mészmárgáknál pedig csökken* Hasonlóan válto­
zik, mint a bitumen-A mennyisége, csak itt a márgák- 

nál kisebb mértékű a csökkenés* A III* frakció meny-
nyiaége természetszerűen az I* frakcióval ellentó-

*

tesen változik /1C* ábra/ /IX. táblázat/.

%
№..

s

90_.

eo..

60..

50..

to-.

30..

Л)_.

4- I !I
i C J)A

10. ábra
frakció
frakció 

: III. frakció

------ - I.,
II*.

A:finom aleurit 

Bxagyagmárga 

Címárga 

D:mészmárga
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°/o
W --

SO --

so..

TO --

GO--

50 --

40 --

-30 ..

20 ..

._
40 --

íI I
A C3 J

11. ábra

s I. frakció 

: II* frakció 

: III. frakció

As finom aleurit 

В: agyagmárga 

C: márga 

Ds mészmárga

A benzolsacetonsmetanolos extraktum frak- 

ciói $~os mennyiségének kőzettípusok szerinti vál­
tozását vizsgálva az előzőkhöz hasonlót tapasztal­
tunk, annyi módosítással, hogy a finom aleurit és 

agyagmárga tipusu kőzetek I.frakciójának %-os meny- 

nyisége közel azonos /11. ábra, IX. táblázat/.
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ÖSSZEFOGLALÁS
í:

A szénhidrogén keletkezés és akkumulá­
ció kedvező feltételét komplexen geológiai és geo­
kémiai szempontok szerint egyaránt vizsgálni kell. 

Geokémiai szempontból különös figyelmet kell for­
dítani az üledékes kőzetekben lévő diszperz orga­
nikus anyag vizsgálatánál:, ami oldhatatlan /kero- 

gén/ és oldható /bitumen, hurainsav/ formában van 

jelen.

-v

• \

Munlcánk során a Hódmezővásárhely-I. sz. 
kutatófúrás karbonátos és finom törmelékes magmin­
táinak oldható, nem illékony szerves anyag vizsgá­
latát végeztük el* A vizsgálati eredmények a követ­
kezők:

1. A bensol-aceton-metanolos extraktum 

vákonyrétegkromatográfiával végzett kvalitatív elem­
zésénél univerzális előhivószerrel ötféle szerves 

anyagot sikerült kimutatni. A vizsgálatok paraffin, 

aromás szénhidrogének, a pozitiv vanillin és nihhid- 

rin teszt nagy szénatomszámu alkohol és keton, vala-
i

mint aminosavak jelenlétére utalnak.
2. A huminsavak a kőzetből alkáli hidro- 

xid vagy pirofoszfát oldatokkal eltávolithatók.
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: S'

Azok a minták, amelyekben a huminsav izolálás po­
zitív eredményt adott, szenesedett növény marad­
ványt nagyobb mennyiségben tartalmaztak. A humin- 

savak oldhatósága az öregedési folyamat során csök­
ken.

■ ПК

Г -•
! 1
4
-I

3# A bitumen tartalom kivonása három ol­
dószerrel illetve oldószer eleggyel történt. A ben- 

zol-aceton-metanol extraktum és a bitumen-A értéké­
nek összehasonlításakor megfigyelhető, hogy keverék
oldószerrel általában nagyobb mennyiségű szerves

✓
anyag extrahálható* A bitumen-A és a bitumen-C együt­
tes mennyisége viszont nagyobb, mint a benzol-aceton-

у

metanol extraktumé* Teljesebb a bitumen tartalom iso-
✓

lálása, ha egymás utáni extrakciói alkalmazunk. A 

mélység függvényében vizsgálva az extraktumok mennyi­
ségének változását néhány esetben kiemelkedő bitu- 

men-A és benzol-aceton-metanol értéket kapunlc. 5200 

m körül változás következik be a bitumen-A és a ben­
zol- асе ton-metanol extraktum mennyiségi viszonyában,
ami esetleg az erősebben sós vizi környezettel ma- ✓
gyarázható. A bitumen-C változására valószínűen az

*
agyagásványok vonnál: hatással.

4. A bitumen-A és a bitumen-C értéke a 

korral nő, mig a benzol-aceton-metanol extraktum 

mennyisége csökken. Est a mélységgel való változás­
tól nem lehet külön választani*

I
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5* A bitumen mennyiségének kőzettípusok 

szerinti alakulásánál megfigyelhető, hogy az agyag- 

márgák bitumen tartalma nagyobb, mint a nészmárgá-
4

ke* Megállapítható, hogy a földtani kor, a diage­
netikus változások, az eltemetődés mélysége, a fel- 

halmozódás körülményei inkább befolyásolják a bi­
tumen tartalom alakulását, mint a kőzettípus*

6# A bi turné-С/Ы turnén-A hányadost a pri- 

mér és szekunder bitumen elkülönítésére használ­
hatjuk* A szekunder bitumen jelenlétét igazolja a 

megnővekedett összes bitumen mennyiség is*
7* A bitumen-A és a benzol-aceton-meta- 

nol extráktűm frakciónálásának eredményei mutat­
ják, hogy kloroformos extrakcióval nagyobb meny- 

nyiaégü paraffin frakciót sikerült kivonni* A 

mélységgel a neutrális gyanták mennyisége alig 

változik, a paraffin- és a savas gyantás-frakció 

értéke természetszerűen egymással ellentétesen 

változik. Egyes mélységekben az I. frakció 50 % 

körüli, ez esetleg az üledékképződés fázisában 

kialakult intenzivebb redukáló közeg létrejötté­
vel magyarázható*

у

*
?

■

8* A kor függvényében az I. frakció 

mennyisége növekszik. A relative idősebb magmin­
ták extrák tornai ban nagyobb a paraffin szénhidro-

*
gének mennyisége.
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9« A kőzettípusok szerinti változásnál 

csali tényszerű megállapitásokra szóritкózhatunk, 

azzal a feltételezéssel, hogy a bitúrién mennyisé­

gének alakulásához hasonlóan itt is az egyéb geo-
i

lógiai tényezők az elsődleges befolyásolok*

A kísérletek eredményei azt mutatják, 

hogy a jelenlegi geológiai feltevésekkel a geo­
kémiai vizsgálatok is egybehangzóak« A geológiai 
viszonyok megváltozása némileg geokémiailag is 

követhető, A kutatást tovább kell folytatni, mert 
csak nagy számú minta teljes bituminológiai vizs­
gálata hozhatja meg a kívánt eredményt« Az analí­
zisek számának növelésén kívül fontos feladat a 

módszerek standardizálása, mert enélkül a külön­
böző kutatók és kutatócsoportok eredményei nem 

vethetők össze«

.
-

i

>.
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